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Revistă interioră.
Aruncând o privire peste cele  

ce se petrec înăuntru, vedem, că gu
vernul unguresc este preocupat de 
grijea pentru a regula afacerile co
mune cu Austria cum numai se póte 
şi a înciripa pactul, atât de mult 
sdruncinat, încă pe vre-o opt anî. 
Aci e cvota, aci e altă cestiune, 
pentru care alérgá miniştrii íncóce 
şi ’ncolo între Viena şi Budapesta, 
ca sé se înţelâgă.

Pentru <• cuina tóté se concen- 
trézá în Budapesta, unde Majestatea 
Sa şi-a strămutat erăşi pe cât-va 
timp reşedinţa. Joia  trecută a fost 
în palatul dela Budapesta o mare 
festivitate, care, pe cât seim, s’a să
vârşit pentru prima 0ră în capitala 
Ungariei. E vorba de solem nitatea  
conferirei baretului la doi cardinali 
noi numiţi de Papa. A ceşti cardinali 
sunt arehiepiscopul Skrbensky din 
Praga şi episcopul Puzyna din Cra
covia, adecă un archiereu ceh şi unul 
polon.

D eşi le-a părut rău celor din 
Peşta, că n’a fost numit vr’un nou 
cardinal şi în Ungaria, totuşi s’au 
bucurat şi se mândresc, ca acésta  
festivitate, la care au asistat m iniş
tri ambelor state, diplomaţii, ablega- 
tul Papei şi nunciul din Viena, când 
Majestatea Sa a pus pe cap noilor 
cardinali baretul trimis de Papa, s’a 
săvârşit în palatul din Buda.

A  doua grije mare a guvernului 
Szeli sunt alegerile viitóre dietale, 
ce se vor face la vara séu la tórnná. 
Se lucreză din răsputeri sé se asi
gure pretutindeni cât mai mult reu
şita candidaţilor guvernului. In sco
pul acesta s’au şi făcut în timpul din 
urmă mai multe numiri de noi fiş- 
panî, ér în curând se vor mai face. 
A şa se anunţă, că fişpanul com ita
tului Mureş-Turda, Mikó, a fost cons- 
trîns să-şi dea di misiunea. Causa este 
vărsarea de &ânge la alegerea par
ţială dela Târgul Mureşului. A césta  
e satisfacţia, ce se dă oposiţionalilor

maghiari, cari au strigat atâta de 
mult contra volniciilor şi barbariilor 
la acea alegere. D e ar fi puşcat gen- 
darmii în „Valahi“ şi nu în Secui, 
desigur că Mikó ar fi stat neclintit 
la postul seu, ba şoviniştii l ’ar fi lău
dat încă, că a sciut sé fiă energic 
faţă cu „agitatorii *.

Se mai şoptesce şi vorbesce şi 
de schimbarea fişpanului la Făgă
raş. Unii vor sé scie chiar, că în lo 
cui lui Bausznern, Szeli ar vrea sé 
pună pe un Român. Mai scii ce co- 
mediă se pregătesce, ca sé fiă ade
menit poporul nostru, că cei dela 
putere n’ar avé de gând, decât nu
mai dreptate să-i facă? Şi acésta  
tocm ai într’un timp, când tot ce se 
petrece de sus pănă jos în térá e 
îndreptat în contra drepturilor şi a 
liberei desvoltarî a poporului român. 
Dér au trecut vr emile, când un fiş- 
pan era privit ca un m ieîm perătuş. 
Scie bine poporul, cum stă cu sluş- 
başii guvernului, de-ar fi îmbrăcaţi 
chiar în ciórecí, în ţundră şi în 
opireî. Dér anevoiă credem, că toc
mai înainte de alegeri Szeli ar cu
teza sé numésca la Făgăraş un fiş- 
pan de naţionalitate română, fiă 
chiar şi cel mai supus mameluc al 
guvernului, căci atunci tótá haita 
şovinistă ar sări asupră-i, ca să-l 
sfîrtice. Şi aşa se agităză destul în 
ţâră în contra guvernnlui Szeli de 
cătră cei din vechia garda tisza- 
banffistă, cari de doi ani, deşi fac 
parte din partida guvernamentală, 
au fo-t daţi cam la o parte.

Intr’aceea şoviniştii toţi din tóté  
părţile umblă se adem enéscá pe ale
gătorii din sînul naţionalităţilor, spe
rând, că doră-doră le va succede se 
înfrângă cu totul opesiţiunea naţio
nalistă, ca se-şi potă face ei între 
ei cu atât mai bine mendrele. Faţă  
cu uneltirile guvernului şi ale cele i
lalte partide maghiare, e de datoria 
ómenilor cuminţi şi cu inima la loc 
din sînul naţionalităţilor se fia cu 
ochii în patru şi se aibă bine în ve
dere, că suntem abia la începutul

vécului nou şi de aci încolo au së 
urmeze luptele mari şi hotarítóre 
pentru libertatea, drepturile şi egala  
nóstm  îndreptăţire naţională.

In partea de dincolo austriacă a 
monarchiei frământările continuă, 
deşi de-ocamdată Cehii au acăţat 
de cuiü obstrucţiunea şi parlamen
tul a început se lucreze pe terenul 
econom ic şi financiar. Gestiunea cea 
mare a egalei îndreptăţiri însë s’a 
amânat numai pe cât-va timp şi nu 
s’a făcut încă nici un pas înainte 
spre resolvarea ei.

In cjilele din urmă s’a ivit un 
incident, care a produs o mare m iş
care, ce va avé urmări serióse pen
tru desvoltarea lucrurilor în Austria. 
Mişcarea de care vorbim a fost pro
vocată de faptul, că archiducele 
Francise Ferdinand, m oştenitorul 
tronului, a primit de bucăvoiă a fi 
protectorul Reuniunei şcolare cato
lice. Seim, că conservatorii catolici 
sunt contrari ai stărilor actuale 
create de liberalismul modern ; ei 
8tăruesc pentru şc0la confesională  
şi sunt duşmanii legei de faţă şco
lare, prin care şcolele au primit un 
caracter interconfesional. Afară de 
acésta ei se ţin mari austriaci şi 
se laudă cu denasticism ul lor şi în 
genere sunt ca şi catolicii din U n 
garia, contrarii sistemului actual de 
guvernare.

Moştenitorul tronului, condam
nând mişcarea de „Los von Rom^ 
(ruperea de Roma şi trecerea la pro
testantism  a Germanilor) a afirmat, 
că acéstâ mişcare însémnà totodată  
ruperea de Austria şi printr’asta a 
produs mare turburare între Ger
manii estre mî naţionalişti. Foile ger
mane şi mai ales cele pan-germane, 
atacă aspru pe archiduce din causa 
acésta şi multe din ele au fost şi 
confiscate.

Şi liberalii unguri s’au pus pe 
gânduri în urma încuragiării, ce au 
primit’o conservativii catolici din 
Austria chiar din partea m oştenito

rului tronului şi foile lor arata mari 
tem eri de-o reacţiune clericală în 
Austria.

Sinódele.
In decursul săptemânei s’au ţi

nut în centrele celor trei eparchii 
române gr. or., în Sibiiu, Arad şi Ga- 
ransebeş, sinódele, cari s’au deschis 
tóté trei în Dum ineca Tomei. Vom  
da aici un scurt resumat al lucră
rilor, ca şi cetitorii numărului nos
tru de Dum ineca se aibă o cât de 
mică ideia despre afacerile, cari au 
venit spre desbatere şi deliberare în 
sinódele amintite.

Sinodul arehidiecesan din Sibiiu.
A fost deschis în biserica parochială 

gr. or. din Sibiiu, p rin tr’o vorbire a I. P. 
S. Sale Metropolifcului I. Meţianu, în care 
atingénd punctele mai marcante ale luoră- 
rilor, oe se impun sinodului accentua între 
altele realisarea dorinţei ferioiţilor înaintaşi, 
adecă zidirea bisericei catedrale, ce lipsesce 
încă. Speră, că problema o va resolvi si
nodul. Dér sinodul nu trebue sé piardă din 
vedere nici îngrijirea de sórtea preoţilor 
aflători la înălţimea chemării lor şi e de da
toria tuturor a stărui, ca atât în centru la 
consistoriu, cât şi la tóté institutele su- 
perióre de învăţământ, apoi la protopres- 
biterate, la paroohii şi la şc01e, sé se aplice 
numai bărbaţi ou pregătirile recerute de spi
ritul timpului şi cu vocaţiunea de lipsă, — 
pentru-ca cele doué aşezăminte sfinte bise
rica naţională §i şcâla confesională, sé devină 
adevérate isvóre de lumină şi oultură reli- 
gi0să. X. P. S. Sa salută, apoi pe membrii 
sinodului şi declarâ. sinodul de deschis.

îndată după acésta se procede la con
stituirea biroului şi la alegerea diferitelor 
comisiuci, cărora li-se împart hărtiile intrate 
la sinod.

Şedinţa a 11-a s’a ţinut Marţi. Ea s’a 
ocupat cu rapórtele consistoriului şi cu re
gulamentul afacerilor interne ale oonsisto- 
rinlui. S’a primit raportul senatului biseri
cesc şi s’a hotărît, ca consiatoriul sé stărue

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ce le pasă?....
Visători se duc pe lunca...

Vis făcutu-şi-au din viaţă .. 
Unde m erg?... Spre noptea tristă 

S6u spre dulcea dimineţă?...

Ce le pasă? Ac}Î e bine,
Mâne fie cum o vrea; 

Fericiţii nici-odată
Nu gândesc la vreme rea!...

Veturio.

Magia durerii.
O Domne, stăpâne puternic,
O Domne, asupra mea c a tă ! 
Nevrednic mi-e sufletul, iată,
Şi jalea’mî şi gândul nevrednic. 
Trecură ca iarba, trecură,
In venturl şi dilele m ele ;
Şi dus’am poverile grele,

Şi dus’am durere şi ură.
Columbă stingheră d’acuma 
Stau singur cu inima frântă,
Şi viaţa pustie s’aventă 
Pe ’ntinsul pustiului drum.
Se cară ca lemnele ’n foc 
Şi óselé mele sdrobite,
Ca umbrele pale — trăite 
Sunt filele-oii fără noroc.

Ca céra de albă mi-e faţa,
Pe nimeni n ’am, Domne, pe lume 
Şi visele-mi fură din spume,
Din spume ursită-mi fu viaţa
O, Dómne, puternic stăpâne 
D’apururI d’acum mé petrece 
Căci cerul şi lumea vor trece,
Dór mila Ta sfântă rém áne!

Tu Dómne mi-eştî sprijin şi stâncă, 
Isvor de lumină Tu’ml eşti, 
D’asupra de cele lumesc!
Mé ’nalţă din jalea-mi adencă;
Mé spală ’n miresme de tot 
Pécatul; ascultă-mi Părinte 
Şi plânsele mele cuvinte,
Şi fii’mi de pază chivot.

Sub umbra îndurărilor Tale 
Venit-am prea sarbăd; ai milă 
De viaţa’ml ce trece umilă 
Sdrobită de lacremî şi jale,
Cum tote din urma mea pier 
D’apururI, în plânset muiete,
Dă’ml pacea de care mi-e sete 
P rea  bunule Tată din c e r !

(„Apost.“) Iuliu Dragomirescu.

Impresii de Pasci.
Vinerea mare. Era sera. Clopo

tele se închinau în limba lor şi-şî 
înălţau rugăciunea spre ceriu. Spre 
ceriu se ridica şi sufletul meu ascul- 
tându-le. Totul părea cuprins de 
sfinţeniă. Trecătorii de pe stradă 
îm i păreau mai buni şi printre ei 
me simţeam mai uşurat, mai liniştit 
ca altă-dată.

Mergeam fără se sciu unde. 
Părea că trăesc în altă lume. Sen
tim entele ce-mi învăluia sufletul, me 
pierdură în propria mea fiinţă. Ca

o ceaţa mi-se lăsa pe ochi. Prin în- 
tunerecul, ce mi-se aşternu pe minte 
văcju-i departe... departe, abia putând 
distinge, căsuţa în care mî-am trăit 
cop ilăria ..

In faţa unei biserici. Lume 
multă, dela altar şi pănă afară pe 
trepte. Prin uşile deschise zării lu
minările aprinse şi aucjii glasul preo
ţilor. Me cuprinse dorul de rugă
ciune. Voii se întru, dér o putere 
nepricepută mă pironi locu lu i; pri
virile acelor străini îm i făceau rău. 
M’am depărtat cu ochii umeclí de 
lacrămî.

Am rătăcit mult aşa’n nescire. 
Nu mai vedeam nimic, nim ic nu 
mai aucjeam şi ’mi părea că merg  
printr’un pustiu fără margini.

M’am oprit la o berăria. O 
halbă şi un corn; nu m âncasem  ni
mic totă cjiua. Lume puţina. Fum.., 
fum şi şopte. Nu sciu cât am stat 
aicea, sciam că vremea trece şi mă 
mulţumiam cu atâta.
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la guvern, pentru-ca organele statului sö 
sprijinéscá organele bisericei în a stîrpi 
concubinatele. — Sinodul a primit şi ra 
portul şcolar, apoi regulamentul pentru 
afacerile interne ale oonsistoriului archidie- 
cesan, ér în ce privesoe dotaţiunea proto- 
presbiterilor, raportul s’a luat spre soire şi 
oonsistoriul fu din nou însărcinat a-se 
ocupa de afacerea aoósta.

In şedinţa a 111-a de Miercuri obiectul 
principal a fost regulamentul despre admi
nistrare* averilor parochiilor şi protopres- 
biteratelor. Acest regulament fu primit după 
vii discuţiunî şi cu unele modificări.

In şedinţa a IV -a  de Joi s’u. cetit ra
portul comisiunei organisătore asupra pro
iectului despre statutul fondului de pen
siuni, şi s’a in trat în desbaterea lai primin- 
du-se 17 paragraf!.

Desbaterea s’& continuat în şedinţa a 
V-a de Vineri. Sinodul a primit propune
rea numitei comisitini, ca preoţii, după îm
plinirea serviciului de 40 ani, sö fiă pen
sionaţi (décá vor cere) chiar şi în c*sul 
când ar puté sö mai funcţioneze. Proiectul 
a fost primit cu puţine modificări, având 
sö fiă pus imediat în aplicare.

Un alt obiect însemnat al acestei şe
dinţe a fost afacerea ziditei bisericei cate
drale. Referentul comisiunei orgam sitóre 
Dr. 1. Mihu înfăţişâză ou claritate starea 
actuală a afacerii. Sinodul a prim it propu
nerea comisiunei de &-se zidi biserici ca
tedrală în locul destinat de sinodal trecut, 
adecă îu strada Măcelarilor. A aprobat si
nodul planurile şi preliminariile de spese 
ou privire la biserica însa-şi, ér în privinţa 
turnurilor s’a botărît sé rămână tot cele 
din planul origina), cu înălţime de 27 me
tri. Suma speselor de zidire se urcă îa
350,000 coróne. Tot la propunerea comi- 
siunei s’a decis a-se da oonsistoriului înda
torire şi autorisaţiâ de-a purcede imediat ia 
zidire cu observarea concluselor sinodului.

La finea şedinţei I. P. S. Sa Metro- 
politul a invitat sinodul sé ia parte în cor- 
pore la parastasul, ce s’a ţinut acji la 9 óre 
a. m. în memoria regretatului archiepiscop 
şi metropolit Miron Romanul.

Sinodul din Arad.
S’a deschis Duminecă la amiadl prin- 

tr ’o vorbire a P. S. Sale episcopului I. 
Goldiş. Adreeându-*e deputaţilor sinodali, 
îi rógá sö oensurezs activitatea celor din 
fruntea diecesei; controla afacerilor de un 
an este în mânile deputaţilor, adecă sunt 
responsabili în solidaritate ou consistoriile 
din Arad şi Oradea mare. in 4 5 d^e °&t 
ţine sinodul, e greu a pătrunde şi a judeca 
tóté detaiurile activităţii oonsistórelor, e 
de ajuns însă a cuuósce resulfatul şi a de
semna o direcţiune coröspundötóre, oare sö 
ducă la bine. Episcopul spune apoi, că 
„fără asigurarea cel puţin a intereselor 
(după realităţile cumpörate), ce mai înainte 
proveni au regulat după avutele capitaluri 
constătătore din hârtii de valóre şi depu
neri în cassele de păstrare, din an în an

O vencjetore de flori se apropie 
de masa mea.

Cumperai un buchet de mărgă
ritarele. Uitându-me la ele, me în
seninai. îm i găsisem  mângâierea. 
Părea ca plutesc într’o atmosferă 
de primăvară. Vedeam pajişti în
v e l i t e ,  fluturaşi sburând pe flori, 
au4eam în vale murmur de isvore, 
ciripit de păserele şi tote se resfă- 
tau sub radele unui sore prospet şi 
bine-făcetor. V iaţa surîdea prin tote  
colţurile.

„D ragoste!“
Me în to rc; era un cunoscut.
„Ami n! u —  şi strîngend-i mâna 

îl poftii la masă.
Sâmbătă: Nu mai era chip se stau 
locului. Când m’ampucă dorul de 
duca, plec, de-aşi sci că merg în iad.

Am o sora retăcită prin părţile 
Câmpu-Lungului.

Ce e de făcut?... Ce bine ar fi 
deca a-şi ave aripi! Cum aşi mai 
sfida din înălţim e trenul, care se

to t mai mult şi în mod abia observat, vom 
aluneca pe povârnişul perplesităţilor finan
ciare ; dovadă că la realităţi diecesane peste 
3000 jugöre situate în diferite părţi ale die- 
oesei, ba şi afară de dieoesă, nu avem un 
unic organ, oficiant «óu inspector al nostru 
cu receruta responsabilitate*4.

In şedinţa 11 s’a pus la ordinea dilei 
raportul comisiunei verificütóre. S’a produs 
discuţiune cu privire la verificarea manda
telor câtor-va deputaţi sinodali, între cari 
mandatul alesului din cercul Vinga, a 
d-lui Vincenţiu Babeş. In şirul discusiunei 
episcopul preşedinte dispuse sö se eitéscá 
o scrisóre a d-lui Babeş în care spune, că 
a renunţat la mandatul, ce i-l’a oferit cer- 
oul Vinga, care l’a ales tot-déuna din causa 
atacurilor injurióse din „Tribuna Popora
l u l ,  care stă fórte aprópe de episcopul 
GoSdiş. Voia să capete o satisfacţiă de
plină, nu dela cei oarl i-au discutat pănă 
şi dreptul de-a candida în diecesa Aradu
lui, ci dela vechii séi alegötori. Discusiuuea 
o închide episcopul declarând, că mandatul 
d-lui Babeş se verifică şi-i acordă şi con
cediul cerut, oăoî după informaţiuuile ce 
le are, nu va merge la Caransebeş, după- 
cum gândesc© Mangra.

In şrdmţa 111 s’a pus în discuţiune 
specială raportul comieiunei financiare, ér în 
şedinţa I V  s’a făcut multă vorbă despre nu- 
mörui însemnat de concedii, ce s’au cerut 
şi s’a constatat, că urmând aceste petiţii 
de concedii, sinodul a ameninţat sö nu mai 
potă aiuoe hotărîrl valide. După acésta s’a 
continuat referada comisiunei epitropesci.

In şedinţa V  episcopul a atins şi afa
cerea pedagogilor eliminaţi; acusă pe pro
fesorii dela seminar şi dice, că va fi cu 
totă asprimea şi nu-i pasă, décá pe viito
rul sinod va sacrifica unele persóne, fiă ei 
şi profesori. Arohimandritul Hamsea ob
servă, că nu oorpul profesoral a întrodus 
cercetarea contra elevilor şi uu el a adus 
sentinţă de eliminare. Sinodul sö tragă 
consecuenţele purtării oorpului profesoral 
desconsiderat de Coosistor.

Urma raportul senatului bisericesc al 
Oonsistoriului, precum şi referada comieiu- 
nei sinodale.

Despre şedinţa VI de Miercuri d. a. 
primim următorul raport :

A r a d , 24 Aprilie 1901.

ErÂscopul-preşedinte deschizând şedinţa 
oetesce telegrama sosită dela episcopul 
Popea, prin oare se comunică, că „acll după 
închiderea sinodululK a sosit acolo telegrama 
dela d-1 V. Babeş, care renunţă la manda- 
tulgOraviţei, prin urmare optézá pentru man
datul Vingei din ep. Aradului.

Dr. N. Oprean continuă cetirea refe- 
radei bisericesc!.

De pe tf*ritorul Cons. aradan în 1899 
au trecut dela gr. or. la alte confesiuni 33 
suflete, ér în 1900 66 \ călătorii fftră binecu
vântarea bissrícéscá în 1899 au fost 210, 
ér în 1900,235; nazaricu^i, an*baptişti şi fără 
confesiune pe când In 1899 au fost 448, 
îu 1900 numörul lor a crescut la 501.

tîresce ca un nem ernic!.. Prin vis 
pot sbura câte-odată — mî-aduceam  
aminte — şi nu sciam cum sé fac 
sé mé apuce aşa un vis şi sé me 
trezesc hăt... în Câmpulung. Dér 
cum dracu sé se mai arate visul 
când te ţine séracia de per?..

Şi acum, dragă cetitor, értá-mé 
că te dau de ostenélá. Plâcă-ţi ure
chea, te conjur, se-ţî spun aşa pe 
şoptite ce-am făcut. Te rog înse sé 
nu mé spui cuiva, căci vec}î d-ta... 
n’aşi vrea sé mé fac de vorbă. Ei, 
dór curios mai e s c î! A scultă vec(i 
d-ta.., adecă scii... s’au mai bine cjis 
îţi închipuescî d-ta, ce face orî-ce 
băiat, care se respectă, când n’are 
la disposiţiă o garderobă în care 
s0-şi agaţe al doile rend de haine?. 
Ei, şi aşa... şi iatá-mé la Câmpulung.

Nópte.
„La un turn uu clopot bate 
Un-spre-^ece jum étate....“ 
cum ne spune... din pécate

Domnul Haralamb G. Lecca...., 
ertare; nu găsesc la pécate altă rimă.

In raportul sen. istrhasbis. èm  Oradea 
punându-se şi sumele preoţilor traşi în cer
cetare disciplinară, comisia, d-nii : Hamse*, 
Oncu şi episcopul, sunt. pwutra şterg^r-a 
numelor şi contra-propunerea» făeută de v i
carul Mangra peutru numirea celor truşl îu 
proces disciplinar, oa^e.

Privitor la oàsëtoride cele multe în 
cheiate nam*i Iu matriculaotui de sfc-M:, oo- 
misiunea sprijinită de d-nii Oncu, Zigre, 
Arohim. Hamsea aviúézü Oons. dm Oradf-a, 
ca sö caute mijlócele de a împiedeca în
mulţirea lor şi sö caute căuşele, după cum 
a făcut’o cons. din Arad, c*re s’a confor
mat conclusului luat în sinodul de au.

Comisia şcolară, prin raportorul ei 
.loan jRusu Şirianu, cetesce raportul sen. 
şcol. dm Arad, îu care după-c» se face o 
lungă polemiă cu congresul ultim, se con
stată faptul, că se puu piedeol învăţămân
tului nostru oonfe«'ional ; învăţătorimea a 
dat dovedi, că se ’’ntereseză de cultura po
porului. S’au dat circulare, pentru-ca învă
ţătorii şi preoţii sö tràéscà în pace unii cu 
alţii. Sen. şcolar a tinut 19 şedmţe. S’au 
resolvat ou totul 2707 piese. Pentru crea
rea unui nou post de referent ajutător, pe 
lângă d-1 ref. Ciorogariu, se cere ua nou 
salar de 1600 cor. la an. „Din caus» pănă 
acum necunoscute", se фее în raport, pe
dagogia s’au pus în grevă, au denegafc su
punerea, conduşi fiind de un periculos cu
rent, S’au eliminat 7 odată pentru tot- 
déuna) ér 4 au fost relegaţi.

Ministrul a pus diecesei la disposiţiă
10 stipendii pentru înv. care sa vor înscrie 
ia cursurile agrouomice, dér cu s’au pré
sentât decât 8 înv0ţătorI.

Pentru ajutorarea çcôlelor ее doresce 
Introducerea tasului şcolar, întemeiarea de 
fonduri de bucate.

Oatecheţii numiţi pentru a învăţa re
ligia pe fii! bisericei ort. rom. aflători prin 
oraşele de peste Tisa, au întîmpinat mari 
greutăţi, căci Sârbii au reclamat pentru ei 
fiii de Român. S’au făcut paşii de lipsă la 
guvern, ca ast-fel её nu se mai opună nici 
direcţiile şc61elor, care nu soiu face ose
bire între ort. Sârbi şi ort. Români.

Raportorul oomisiei, loan Russu Şi- 
rianul, propune oa d-lui Ciorogariu sö i se 
esprime mulţămită protocolară, ceea-ee se 
şi primesce şi-l învită să-şi espună părerile 
şi oral, ceea-ce preş. episcop nu doresce.

Un viu reeens a provocat propunerea 
comisiei privitóre la „regretabila grevă a 
pedagogilor, care a produs digresiuni în 
afară şi prin urmare Consistorul sö con
tinue cercetarea disciplinară în contra pro
fesorilor cu cea mai mareseveritateu.

Dr. 1. Suciu : Më învoesc së se con
tinue cercetarea, dér ca noi, sinodul, se 
dăm Consistorului o directivă, la asta nu 
më învoesc. Ca omeni privaţi putem së 
aplaudăm ori së condamnăm pe cei traşi 
în cercetare, dér să nu trecem peste com- 
petinţa, ce o avem. Propun ca propunerea 
comisiei, resp. partea ultimă „ cu severitateu 
să se lase afară.

R ussu: DV. sciţi ce vuet m are....  (se
nasce în sală un vuiet şi maimare)... Sino
dul decide, ca pasagiul cu pricina së fiă 
şters.

La prop. comisiei, ca învăţătorii së 
fiă somaţi a opta pentru stipendiile datejde 
guvern pentru а-se cerceta cursurile agro
nomice, protopopul I. Giorgia arată, că nu 
e adevërat, ceea-ce se spune în raportul 
sen. şcolar, că nu s’au găsit 10 înv. care 
se competeze. Consistorul s’a trezit târdiu

Am fost primit în dangătele de 
clopot. Resăriau luminile pe la fe
restre ; se pregătea lumea de bise
rică. Oraşul încet, încet începea se 
învieze. P e  strade se aucfiau paşi, 
vorbe, mişcare. Intelnii cete-cete de 
omeni, cu luminările aprinse. Toţi 
se duceau se se bucure de învierea 
celui-ce a propoveduit iubirea.

Etă la colţul unei străc|î o be- 
trână cu un copilaş de mână. B ăia
tul somnoros se poticni de-o petră* 
Bunică-sa îl sg u d u i:

„Deschide-ţi ochii împiedeca- 
tu -le! “

El începu se plângă. In trecet 
le prinsei următorea conversaţiă:

Băiatul: Unde m ergem bunic’o?
Bunica (iuţind paşii): Ei, asta-i... 

unde merge totă lumea.., la bise
rică !

Băiatul (morăindu se) : D ’apoi 
noptea?..

Bunica: Haide.., haide.. ac[i în- 
viază d-1 Christos.

cu publicaroa concursului*, ér o rugare a 
unui învăţător din Buteni, dată Cons. în
dată după ce s’a publicat concursul, îa 
„Neptanitofe L apjau, s’a pierdut la Cöns. 
şi învăţătorul a rămas pe jos. Cere dela 
referentul Ciorogariu raai multă conseien- 
ţiositate în împlinirea postului său.

Propunerea pentru a-se crea un post 
de ref. ajutător la sen. şcol., se pradă co
misiei organisătore.

Propunerea privitóre la mijlocele prin 
care să se ajute şeolele poporale fiind rău 
stilisată, Dr. Oncu cere, ca să se scrie din 
nou, ér preşedintele episcop aviseză pe re
ferentul I. Russu Şirianu, ca propunerile 
comisiei, cari sunt o parafrază a raportului 
sen şcol. şi nu cuprind nimic nou, sS fiă 
stilisate din nou.

Şedinţa, după-ce d-1 Dr. Traian Pu- 
ticî se desvinovăţesce de învinuirile ce i-s’au 
adus de Dr. Oncu în cestia alumneului din 
Timişora> se ridică la órele 8 séra.

Raportor.

Sinodul din Caransebeş.
S a deschis de asemenea Duminecă după 

ce s’a săvârşit sf. litnrgie. In vorbirea de 
deschidere P. S. Sa pi scopul N. Popea ac
centua chemarea îualtă a membrilor sino
dului de a nieui, ca lucrările lor să fiă roditóre 
şi să producă baue resultafce peutru biserică şi 
pentru înflorirea aşezămintelor diecesane. 
Spun^ că nici un lucru ban nu se póte fü.ce fără 
greutate şi că cine voesce scopul, trebue 
sé voéscá şi mijlocele. Se cere înse, oa toţi 
sö se des^race de interesei* particulare, de 
patimi peste to t şi să lucreze solidari şi în 
bună înţelegere frăţ0soă, având în vedere 
binele obştesc, binele bisericei din care sé 
devină o fortărâţă tare şi neînvinsă.

S'a procedat apoi la constituirea bi
roului, .după oare P. S. Sa împărtăşesce 
trecerea din viaţă a deputatului mireneso 
Teodor cav. de Seraein şi a deputatului 
din cler M. Blidariu. Sinodul dă espresiune, 
prin sculare, condolenţei pentru trecerea la 
cele eterne a numiţilor deputaţi. S’au pre- 
seutat apoi sinodului diferitele rapórte, cari 
s’au predat comieiunilor spre referire.

In şedinţa 11 dep. Coriol&n Bediceanu 
a interpelat în cestiunea incassării restan
ţelor de dare după sesiunile parochiale şi 
a cerut luarea de mösurí în privinţa acésta. 
S’a cetit apoi raportul comisiunei biseri
cesc! şi raportul asupra s*ării scólelor 'în 
diecesă.

Conferinţă
ţ i n u t ă  la  A te n e u l  d i n  B â r l a d  I n  

c ic lu l  a n .  1 9 0 0 — 1 9 0 1 .

Primele rade de consciinţă la copil.
D ela mine, care mî-am petrecut 

viaţa de pănă acum mai mult în 
cercul şi în atmosfera copiilor şi a 
şcolarilor, se nu aşteptaţi nici obici- 
nuinţa oratorică, nici dicţiune ele
gantă şi mai puţin talent de espu- 
nere, calităţi, ce le-aţi putut semnala 
la onorabilii conferenţiari, ce m ’au 
precedat la acestă tribună, în se-

Băiatul (făcend nisce paşi mă
runţei): da când a murit?..

Bunica nu-i respunse. Sufletul 
ei era îm betat de parfumul credin
ţei. Gândurile îi retăceau în nescire 

Peste puţin băiatul o întrebă  
nedum erit:

„Da... mama când înviază, bu
nico ?..

Betrâna îşi sărută nepoţelul şi., 
se perdură în întunerec.

Soră-mia stă la Nămăeştî, un 
sat ascuns în crestele prelungite ale 
Carpaţilor, vre-o şese klm. mai de
parte de Câmpu-Lung. M’am ghe
muit într’o birjă şi m am lăsat pradă 
gândurilor. Câte-un lătrat de câne 
dela vre-o casă de pe marginea dru
mului me trezea, făcendu-me se-mi 
am intesc unde sunt. Trăsura înse 
trecea înainte, lătratul se îneca în 
liniştea nopţii şi gândurile m ’apu- 
cau er încete şi pe furiş. Sumede- 
niă de amintiri şi vise îndrăsneţe 
îmi treceau pe dinainte ca nisce 
fulgi de zăpadă.
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sonul actual... Ba ve previu, că şi 
fondul conferenţei mele, departe de a 
ve ridica m intea prin înaltele re
giuni ale sciinţelor şi ale artelor, ve 
va scoborî pe păment, în atmosfera 
familiei în care toţi ne-am pom enit 
şi din care mai târziu m ulţi caută 
a se desface pe diferite m otive de 
egoism, de oportunism...

Nu, n’am se ve ridic nici prin 
ceriu, séu pe piscurile Parnasului, nici 
se ve scobor în infernul la i D ante, 
ei o se ve las aci pe p ăm en t; şi 
n’am se ve port nici prin Paris, nici 
măcar prin Bucurescî, ci o se re- 
mânem aci la noi acasă, pentru-că 
eu am convingerea, că ce este al 
nostru, fie şi mai de rend, mai pri
mitiv, trebue se ne fie mai preţios 
ş i mai vrednic de luare aminte, decât 
ce este strein, — vorbele marelui 
Cogălniceanu, că satul *Baia pentru 
noi trebue se fia mai m ult decât 
Atena...

Ve rog, D óm nelor şi Domnitor, 
se binevoiţi a me întovăroşi cu 
gândul pe aripele timpului în de 
noi îndepărtata oopilăriă, nevinovată, 
în Arcadia ferice din care ne-au 
scos aprópe pe toţi versta cu preo- 
cupaţiunile şi cu grijile vieţei, dér 
care tot-déuna, prin copiii séu n e 
poţii noştri ne este presentă.

O se ve întreţiu asupra primelor 
rac^e de cunoştinţă la copil, rac}«e ce 
au mijit în -sufletul fiă-căraia din 
noi în crepusculul vieţei, deşi nu ne 
puteam da sém a oă licariau.

Am ales acest subiect, mai în- 
tâiu fiind-că cu acalisa şi studiul 

?lui m e îndeletnicesee de de ani 
şi apoi fiind-că aci se găsesc înce

puturile educatiunei morale; aci aflăm  
temeiurile caracterului moral, fără de 
care nici un om, nici un popor Jnu 
ínsem néza mult, ea se nu c}ic nimic. 
U n om fără caracter, un popor fără 
morală şi moralitate, este tot ce 
rpóte fi mai josnic şi mai primejdios 
în societate.

Din acésta causă. educaţiunea  
•copiilor a preocupat din cea mai 
îndepărtată vechim e nu atât pe 
om enii de rend, cum suntem noi, ci 
talente, dapă esprem m ea familiară 
a onorabilului meu antevorbitor dela 
acéeta tribună. Platou, filosoful ideilor, 
cari au condus şi g w ern eză  şi acjî 
universul, propune nu numai un stat, 
dér §i o educaţie ideală a copiilor. „ Gră
dina de copii*, e idea lui Platón. 
V ’aşî puté plimba cu gândul prin 
íntréga istorie culturală, spre a scóte 
în relief nenumérate talente, în 
chestia nostră, dér cred că e de 
ajuns se ve citez numai câte-va 
nume ilustre mai apropiate de noi. 
Cine, din pătura cultă a societăţii 
nóstre, n ’a  aucjit de Fenélon, de Jéan

Par’că m e vedeam acasă, la  
bisericuţa dintre castani. U ite-i pe? 
toţi, cari îmi sunt dragi. U ite Petrea  
al Păunei, tovarăşul meu de năs- 
drăvănii, uite nenea Duţu, om de 
ispravă de i-s’a dus vestea de har
nic ce e ; uite şi Silivestru posnaşu, 
căruia o se-i pue capul ştrengăriiie ; 
mai la drepta etă şi Anicuţa.., s ’a 
făcut fată mare, ba o fi şi măritată., 
mai scii!.. Ecă şi părintele e he, h e ; 
iată-me şi pe mine stând cu cădel
niţa în mână lângă popa caunm ai-  
muţoiu...

învierea s’a făcut. înaintăm  
spre uşa bisericei. Nenea Vasile, das- 
călu, a fugit înainte şi s ’a încuiat 
înăuntru. Părintele se supera şi bate 
în uşă strigându-i se deschidă. D as
călul se face că nu-1 cunosce şi.., 
ecă certa. D e doue-ori strigă popa 
se-i deschidă şi de doue-ori nenea  
Vasile face pe prostu şi tocm ai când  
îi strigă a treia oră, când părintele 
era gata,.gata se şi 6să din ţîţîni, 
tocm ai atunci nenea Vasile deschide

Jaque Rousseau, de Educaţia mámkor de 
familie a lui Aime Martin contim po
ranul marelui Lamartin. Şi în 4üel'e 
nóstre toţi câţi C'etim niţică litera
tură, seim că bărbaţii iluştri se ocupă 
cu educaţiunea copiilor, bărbaţi ca
H. Spencer, James, Sully-, germ anul 
Preger şi Ernest JLegouvé, membra aii 
academ iei france«e prin studiul seu 
„Părinţii şi copiii în al XIX-lea secolu, 
studiu tradus în. tóté limteile, -pană 
într’a nostră, în  care cetim aşa de 
rar opere educative de o valóre uni
versală.

„Copii — 4 i°e ^  Legou-vé, —  
ocupă astăzi un loc mult mai important 
în familiâ, acum. trăim mai mult <cu e i; 
trăim mai mult pentru ei; fia sporire de 
prevedere -şi de dragoste, fiă slăbiciune >şi 
sl&bire de autoritate, ne ocupăm mai mult 
de sănetatea lor, gândim mai mult la 
mulţumirea lor... le ascultăm mai mult 
dorinţele şi părerile; în fine ne ocupăm 
mai mult de educaţia loru«,

Va se după espresiunea
Ini L egouvé, omenii acjî se  ocupă 
mai m ult de educaţia şi de mulţumirea 
copiilor. Şi pentru ce? Pentru că de 
resuliateU binefácétőre ale educatiunei, 
benefinéza íntréga, omenire. „Prin edu
caţiă se ridică omul, sub tote ra- 
pórtele, mai sus, de unde Ta aşe<Jat 
natura. Omul se face o fiinţă dum- 
n e4eescă  prin educaţiă, fara de care 
ar fi remas o férá, după espresia lui 
Platón.

Educaţia îl m oraliseză în mod 
organic ; îi modifică instinctele rele, 
le um aniséza; le sm ulge pe unde 
póte, ori le înalţă prin voinţă. Prin  
educaţiă se împuţinâză şi num eral 
criminalilor şi prin urmare ajută 
guvernelor de a păstra ordinea pu
blică. „Şi décá s’ar înlătura educa
ţiunea, ce mijlóce ar mai rém áné!?w 
esclam ă un mare politician. — Ar 
rémáné tunurile, baionetele, ciom e
gele, stâlpii de biciuire, caznele, 
celulele solitare, spân4urătorile... P e  
calea educaţiunei omul se face mai 
prudent, mai pacînic, mai bun —  
pe calea pedepselor, infam şi mi- 
serabil.

Prin educaţiă se organisézá în  
chip armonic familia... spre organi- 
sarea şi prosperitatea ei materială, 
morală şi socială. Gândiţi-ve la o 
fam ilia id e a lă !

Prin educaţiă naţiunea şi statul 
ajung la întărire etnică, crescendu-le 
mereu puterile de conservare şi de 
preponderanţă politică (ca Germania, 
A nglia şi E lveţia cea miraculosă.)

In fine, ea corolar al tem ei, om e
nirea íntréga, prin educaţiă, aspiră 
la perfecţiunea treptată a sp eţe i,1 
încredinţată că educaţia, omonimă  
cu cultura, i-a adus tote bunătăţile 
de care se încunjură. Educaţiunea

uşile în doue părţi şi întrăm în bi
serică cu toţii...

Intram în Nămaeşti. Căsuţele 
văruite de pe marginea drumului 
îm i păreau nisce bulgări mari de 
zăpadă am estecaţi cu noroiu. N ici 
un sgom ot nu se auc|ea, decât mur
murul unei vâlcele ce venea din 
drepta. La stânga e un deal, care 
îm i pare şi mai întunecat prin în
tunericul nopţii. T ot la stânga, mai 
în fund se ved nisce lum ini apărend 
şi pierind. T ot de acolo vine şi 
glasul clopotelor. A colo trebue se fia 
mănăstirea.

A m  ajuns. Ferâstra dinspre stradă 
e luminată. B at la geam. N ici un 
respuns. Ved pe sub Colţul perdelei 
pe cine-va mişcându-se prin odae. 
Mai bat odată.

„Cine e ? “..
în gh eţasem ; nu era glasul so

ri orei. Mi-s’a părut pentru un m o
m ent că am greşit casa. Me uit mai 
bine pe sub perdea şi recunosc pe

luminând şi moralisând pe to ţi ce
tăţenii, ajută se se întemeeze domnia 
adeveratei democraţii. In educaţiune 
trebue se se caute soluţiunea impor
tantelor probleme sociale, ce preo
cupă m inţile omenilor mari.

Regeneraţia societăţei «sic, Onor. 
audit., regeneraţia individului prin edu
caţiune.

Şi acum se m e întorc la  Ges
tiune. Pentru ilustrarea tesei mele, 

pam luat, după pilda lui Housseau, 
un tip concret, pe copilul meu cel 
mai mic, pe Ionel.

T oţi înveţaţii se unesc în pă
rerea că mamei ii revine rolul mai ales 
de educator, 6r tatei cel de înveţător, 
pentru copiii lor.

In cele ce urmeză voiîi schiţa 
calităţile şi scăderile morale, care 
le-am putut observa în crescerea co
pilului meu Ionel. Şi spre a nu 
scăpa nici una din vedere, daţi-mî 
voe se le cetesc, cum mi-leam în
semnat, cji cu 4i> °6s cu ces.

a) Calităţi morale. îngrijirea mamei 
începe înainte de nascere. Cu nas- 
cerea lui Ionel, grijile s ’au mărit. 
Mai întâiu nou născutul a fost scăldat 
Baia cu scop de a se curăţi copi
laşul, e o lucrare educativă nu nu
mai trupescă, ci şi morală. Cine se 
uită cu drag la copilul şi la omul 
murdar. Liniştirea nou nascătului cu 
laptele mam ei şi înlăturarea aerului 
rece, a luminii prea vii, sunt tot 
atâtea lucrări morale. Şi mama îm 
plinea aceste lucrări cu mare plă
cere ; ea par’că nu mai trăia atâta 
pentru sine, ci mai mult pentru co
pilaşul ei. Şi Ionel era mulţumit, era 
fericit. A ci am găsit încolţit germenul 
dragostei în inima pruncuşorului. Ionel, 
fără se scie, iubia pe mamă-sa.

La cea mai m ică trebuinţă a 
copilaşului, mama alerga lângă le- 
gănul lui. Ea îi curăţa, îi schim ba 
şi i-i aşecla rufele, după cum tre
buinţa cerea, şi Ionel îi arăta mul
ţumire în ochişori şi pe faţă. Mama 
îl hrănea, când el sim ţea fo n ie ; ea 
căta se-şî înlăture orî-ce durere ce 
o simţea din când în când. A ceste  
îngrijiri, pruncuşorul le răsplătea 
m am ei prin cel dintâiu surîs, ce Vam 
găsit pe buzişârele lui prin dţiua a 25-a 
după nascere. A cesta e cea dintâi lică
rire a conscienţei sale. La patra luni 
îi sticleau ochişorii când primea 
senul m am ei; cătră densa îşi în
tindea mânuşiţele. Orî-ce l ’ar fi su
părat, se liniştea când o observa.

Mama şi plăcerea pentru mulţumi
rea lui, se contopiau întro singură gân
dire. Aci am recunoscut cei dintâi ger
meni ai recunoştinţei, pentru facerile 
de bine. Ionel era recunoscător cătră 
mama sa.

Tincuţa, nep6ta cumnatului. D eca e 
nepota cumnatului, e şi a soru-mii, şi 
d6că e aşa, apoi mi-se pare că e şi ne
pota mea... măcar aşa pe jum etate. 
Grozav îm i place m ie se am câte-o 
nepotă drăgălaşe!

Cioc.., cioc, cioc.., pentrua treia 
6 ră. Tincuţa speriată eşi pe sală stri
gând :

„Mamă.., nu sciu cine e.., m am a“
Venii la uşe. Bum., bum., bum! 

Mama Tincuţii, Ţaţa Mariţa nu-i 
respunse:

-  Cine e?..
—  Eu!
—  Cine, eu?.
— Apoi e u !
— Ce vrei?..
La întrebarea asta respunsei cu 

o simulaţie de accent ţerăn esc:
„Dă’mî o ţu ic ă !“ Am uitat se 

spun, că cumnatul-meu ţine câr
ciumă.

Ţaţa Mariţa forte necăjită :
— Ce vrei ?.

Chiar când împlinise doue luni, 
se speria întâia oră de m iorlăitul pi- 
sieei şi încep'u se ţipe. A tunci ma- 
mă-sa alergă la el, îl luâ în braţer 
îl puse la sin, îi vorbi dulcişor, îl 
m ân găiâ ; apoi m ângăiă şi pe pisica, 
în sferşit mama zîmbi lui Ionel şi 
el se linişti. Ţipetele lui încetară. 
Mai târ4iu, când îl isbi acelaşi su
n et neplăcut, se speriâ şi ţipă din 
nou, dér mai puţin; mama îl luă 
0răşî în b ra ţe ; 0răşî îi vorbi frumu
şel, îl m ângăiâ, îi zimbi şi îl linişti 
şi apoi m ângăia 0răşi şi pe pisicuţă 
A  treia óra când au4i miorlăitul pi- 
sicei, mama era to t lângă el. In loc 
se ţipe, fu de ajuns, ca mama se-l 
privcscă şi se-i zimbésca,, şi el respunse 
acestui zîm bet prin alt zîmbet mai 
dulce. încrederea în puterea apérátóre a 
mamei încolţise în inima lui Ionel.

Uneori, când plângea copilaşul, 
mama era ocupată cu ceva lucru, şi 
nu puté numai decât se-i dea ajutor 
A stfel Ionel trebuia se aştepte niţel, 
une-orî pănă se-i potă da sînul, alte
ori pănă se-i schimbe rufele, pănă 
se-l ia în braţe. Étá aci primii ge
meni ai răbdârei, ai supunerei şi ai 
ascultârei. A stfel începu se-l deprindă 
cu răbdarea: prin răbdare trebuia s£-şî 
supună voinţa lui legei necesităţei şi vo
inţei mamei sale. Ionel era ascultător.

A ceste prime semne de supu
nere şi ascultare din parte-i erau ne
greşit cu totul nesciiite, pasive. Ele 
erau cerute de simţul asprei trebu
inţe (Rousseau); erau razele poruncei ho- 
tărîtore, a imperativului categoric. (Kant) 
Dér din acéstá supunere nesciută, 
avé se se nască supunerea sciută 
séu lucrătore şi mai târ4iu cunos- 
cinţa, că era bine se se supue m a
mei sale...

Prin deprinderea copilaşului la 
alăptare şi la scăldarea în anume 
timpuri ale 4^ei s© puseră cele din
tâiu temelii la cumpét şi la regulă, cari 
sunt tot un fel de supunere din 
afară.

Prin luna a 5-a când era în braţe 
la Ilenuţa, îngrijitorea lui, déca me 
vedea pe mine, Ionel îndată îm î în
tindea mâniie şi par’că mi-se îmbia 
se-l iau eu. Apoi mai ales pe tim 
pul alăptărei, dela mine se cerea 
la mamă-sa; nici odată înse dela 
noi nu se cerea şi nu m ergea vesel 
la Ilenuţa. É r când cel ce~l ţinea în 
braţe, făcea o faţă seriosă şi când lle- 
nuţa plângea, şi Ionel lua o faţă seriósá 
ori chiar şi plângea. E l împărtăşia cu 
noi bucuria şi suferinţa, va se 4icâ  
sentimentul simpatiei era desvoltat şi îl 
arătă în mai mare mesură cătră noi, 
cătră părinţi, de cât cătră alţi 
streini.

T ot prin a 5-a lună am observat 
că avea deşteptat şi simţul de onóre (!)

—  O ţuică!
Bisericosă cum e, începu se-mi 

facă o morală straşnică:
„Vino mâne. A u4i d-ta.. beţivu! 

Cine bea ţuică în noptea de P ascî?  
Du-te omule la biserică, că’i fi avend  
şi d-ta pecatele d-tale şi rogă-te la 
Dum ne4eu se ţi-le ierte..tf

Cumnatul meu, care au4ia tota  
certa nostră, se sculă repede din pat 
şi de de grabă se vie se-mî tragă o 
cheptănelă se încălţă cu cişm ele 
schimbate.

In timpul acesta me dădu-i pe 
faţă şi mi-se deschise uşa.

După-ce le strânsei mânile la 
toţi ne-am dus la  înviere la m ănăs
tirea de m aici din deal.

Nu sciu de când dureză esis- 
tenţa acestei mănăstiri. P ovestea ei 
înse e următorea:

D e mult un cioban îşi păscea  
oile pe costa delului ce se înclină 
spre sat. Odată durmind i-se arată 
în vis un înger, spunendu-i se sape 
la rădecina cutarui copac, c’o se dea
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D ecă m é uitam mai serios, mai as
pru la el, ori décá îi vorbiam cu 
glas apăsat, îndată făcea şi el o faţa 
seriósá se simţea blesat şi începea  
sé plângă.

Slabele licâirî ale iubirei, ale în- 
crederei, ale recunoştinţei, ale supunerei, 
ale onórei, formau întâia zare a conştiin
ţei morale a lui Ionel. El sim ţeai deja, 
fiă şi numai fără se-şî scie da sémá, că 
nu era bine se se supere pe mama-sa 
care-l iubea; el începu sé simţâ, că ma- 
mâ-sa nu era numai pentru densul în 
lume şi cu acésta par’că simţea, că şi el 
însuşi nu era în lume numai pentru 
densul. E tă germ enul ideii de datoriâ 
şi de drept încolţit în inim a lui Ionel. 
Şi cum îl învaţă mama, fără sé scie ?

(Va urma .

Conferenţă preoţâscă.
— 22 Aprilie.

Onorată Redacţiune ! Iu 4 Aprilie, adecă 
Miercuri după Paşti, s’a ţinut conferenţă 
preoţâscă a tractului Braşov sub conduce
rea veteranului d-n protopop I. Petric. Nu 
aflu de prisos a da publicităţii câte-va amă
nunte despre acestă conferenţă.

Fie-care om ou carte este convins 
despre folosul, oe aeeste conferenţe, inau
gurate de I. P. S. Sa Metropolit loan 
Meţianu, îl aduce preoţiinii şi prin ea, po
porului nostru. Cu mare entusiasm s’a pri
mit inaugurarea lor; dór, durere, aceste 
entusiasme au fost numai un foo de paie. 
Se observă deja réeélá şi desinteres.

Căuşele sunt neesplicabile: séu prea 
mare comoditate, eéu nepăsarea şi egoismul 
personal al unor on. preoţi. Aceste oonsi- 
deraţiunl, precum şi absenţa nemotivată a 
mai multora a îndemnat pe preotul I. Broju 
să interpeleze presid iul: décá conferinţele 
sunt séu nu obligátóre pentru preoţi? După 
afirmativul răspuns, conferinţa a decis: 
ca atât presenţa, cât şi absantarea motivată 
şi nemotivată a membrilor sé se facă cu- 
nosoută Măritului Consistor.

Am asistat cailele trecute şi la confe
rinţele învăţătoresol şi ’n acâstă privinţă 
şi ’n multe altele am invidiat pe învăţători. 
Nu este nici o ruşine décá vom învăţa ceva 
bun dela aceia, pe cari îi privim ca sub
alterni ai noştri.

Trec la partea literară a conferinţei. 
D l protopop B. Baiuîescu, ca preşedinte al 
comisiunei literare anunţă, că s’au presen- 
ta t trei operate, pe oari le recomandă de 
a fi cetite în conferinţă.

în tâia lucrare cetită a fost, a preotu
lui I. Broju  despre „Preoţii sö îndemna pe 
poporeni să ’nfiinţeze fonduri preoţesci se
parate de cele bisericescl fă^ă ca sé mai 
aştepte ajutor dela s ta t44.

A doua lucrare a fost a preotului R. 
Verzea „Combaterea luxului ila femei44. A 
treia lucrare, a preotului I. Gavrilesou 
„Preotul sé conducă poporul în cunoscinţe 
economice de câmp şi de crescerea vitelor44.

de-o uşe. S ’a săpat şi s’a găsit sco
bită într’o stâncă mănăstirea.

Mai spun ţeranii localnici, că în 
nóptea învierii déc’ asculţi în par
tea de sus a altarului, s ’aud nisce  
cântece îngeresci, pe cari le aud 
mai cu sém a copiii pănă la cinci 
ani şi dintre ómenii mai în verstă 
forte puţini.

In mănăstire. Prin fumul dela 
luminări maicele aşe4ate în strănile 
din drépta şi din stânga păreau 
nisee lantomé. Cântau cu ochii plini 
de rugăciune şi sufletele lor par’că 
se topiau în evlavia cântării. Palidi
tatea obrajilor lor iţi încrem enea pe 
bnze orî-ce zîm bet ateu şi te simţiai 
pétruns de sfinţenia.

M’a pétruns cântarea lor, m’a 
pétruns adénc şi retras în strana 
mea din fund, me bucuram cu ele 
de învierea Mântuitorului. Bucuria 
acésta mé recoria şi par’că ’mî ri
dica de pe suflet povara grijilor. 
Gândurile mi-se domoliseră şi se 
odihniau liniştite în légánul mân-

Tóte operatele au fost lucrate cu pri
cepere, ér conferinţa a recompensat zelul 
şi succesul disertanţilor prin votarea de mul- 
ţăm ită protocolară.

Mai mult s’a insistat la tema primă, 
care privesce mai de aprópe subsistenţa 
a tâ t de mult periclitată. Fiind vorba despre 
fondul de pensiune preoţesc, d-1 deputat 
sinodal protopresbiterul V. Voma a fost în- 
v itat sé dee desluşirile de lipsă ou privire la 
modul după cum doresoe Prea Ven. Con
sistor Archidieoe-ian sé resolve acâstă Ges
tiune ar^endă. D-1 deputat sinodal a fost 
rugat mai departe sé stărue cu ocasiunea 
desbaterilor sinodale numai pentru doué 
clase de pensiuni mai coréspun4étóre, pre
cum şi pentru o egală proporţie la toţi 
funcţionarii bisericescl cu privire la anii 
de serviciü. Tot de-odată conferinţa şl-a es- 
primat dorinţa sé se înceteze cu întregirea 
parochiilor prin preoţi necualificaţl şi mo
ralişti.

Cu acésta s’a finit conferiuţa preoţâscă 
din traotul Braşov faţă de oare pe viitor 
suntem îndreptăţiţi a pretinde mai mult 
interes.

Un membru al conferinţei preoţesci.

SOIRILE piLEI.
— 14 (27) Aprilie.

„Ajutorul de stata şi preoţii uniţi.
pilele  trecute au sosit la consistoriul me
tropolitan din Blaşitt 94,195 corone, bani 
asignaţl ca ajutor de stat. (Din suma 
acésta 36 mii coróne, aprópe jum étate suut 
din aşa numita „milă împ0răt0soătf). Gu
vernul a procedat cu acésta împărţire cât 
se póte de yolnio, căci din lista propusă 
de consistoriu (de 625 preoţi) a şters 142 
dintre cei mai lipsiţi şi vrednici, ér celor lalţl 
le-a dat unora câte 60, altora pănă la 1200 
coróne. Aşa-dâr nu s’a ţinut sâmă nici de 
reoomaudaţia consistoriului ' metropolitan, 
şi nu s’a asignat nici suma propusă de el 
desconsiderându se ast-fel drepturile lui ca 
autoritate superi0ră biseric^soă. Pe lângă 
acésta vice-şpanii şi solgăbirăii mai umblă 
pe căi ruşinose sé demoraliseze pe preoţi 
scriindu-le, oă au să-şi capete ajutorul dela 
Metropolitul şi încă fără de nici un scă- 
cţăment.

Vice-şpanul dela Făgăraş ínsé a pă- 
ţ it’o, căci adresându-se ou o încunosoiin- 
ţare de acésta la preotul Petru Langa 
din Şercaia, acesta i a réspuns cu cu- 
ragiü şi cu demnitate, spuindu-i, că un 
asemenea ajutor nu primesce, oă a renun
ţa t odată pentru tot-déuna încă din anul 
trecut la acésta „cinste44 ou arginţii lui 
Iuda, că nu va face „nyugtă", căci ou ast 
fel de „încunosciinţărl44 e batjocurită numai 
biserioa, preoţimea şi M etropolitul!

Regele şi Regina României au ple- ] 
cat Miercuri séra la Abbazia, unde vor pe
trece pănă la 5 Maiu v. La gara din Bu
dapesta Suveranii români au fost íntémpi-

găerei. Mângăerea acésta nu era de
cât proectarea credinţei, ce începu 
se’mî umplă sufletul.

Glasul uneia dintre maici mé 
răpi cu desevîrşire. D e câte-orî în
cepea sé cânte, când îi venea ren
dül, inconsciu îmi întorceam capul 
spre densa. A vea ceva nepriceput 
de fermecător în tărăgănela cu care 
îşi ducea cântarea. Ascultându-o, pă
rea, că dispare totă lupta acestei 
vieţi obositóre şi că nu mai remâne 
în univers, decât un vis m elancolic 
şi mângăitor.

Maica Sofia, aşa o chema. N ’a- 
vea mai mult ca douS-cjecî de ani. 
O privire visătore..., pierdută îi îm- 
podobia obrajii ei palicji. Mé uitam  
la ea şi nu-mi venea se cred gân
durilor. Cum?... A ceste tinereţe, care 
aude 4ilnic frasa: „cu adevérat de
şertăciune sunt tó te tf, sé fiă atâta 
răpită de credinţă, încât sé nu mai 
vadă nimic în jurul ei?... Au nu 
puté se vadă ea, că chiar acésta  
deşertăciune a vieţii îţî dă po3Íbili-

naţi de M ajestatea Sa monarchul nostru şi 
salutaţi cu căldură.

Festivitate şcolare la 10 Maiü. Cu 
ocasiunea cŞilei de 10 Maii* se va ţinâ în 
Bucures i o mare festivitate şcolară. Mi
nistrul instrucţiunei publice a întrunit pe 
profesorii şi măestrii de gimnastică dela 
şcolele din capitală peutru a stabili pro* 
gramul. Festivitatea se va ţin0 la Ateneu. 
Tóté corurile liceelor şi gimnasiilor bucu- 
rescene se vor reuni. Eievii vor esecuta 
trei piese: „Trăescă Regele44, „10 Maiü44 
musioă de G. Ionesou, şi „Imnul vânători
lor44 de Wachmaun.

Distincţiune. Cunoscutul baritonist 
Dumitru Popovici, a fost decorat de Regele 
Carol cu crucea de cavaler al „Stelei Ro
mâniei44.

Inveţăceii de meserii şi F u n d a ţiu -  
nea loan Vişa. In sinodul protopopesc 
gr. cat. al Sibiiului ţinut la 4 Aprilie a. c. 
s’a cetit între alte rapórte şi o statistică 
despre învăţăceii de meserii^năsouţl în sin
guratecele comune ale protopopiatului. Din
17 parochii se află de present 41 elevi de 
meserie. Fundaţiunea loan Vişa se va in
activa, probabil, în anul viitor, şi la con
ferirea de ştipendii din acestă fundaţiune 
vor fi preferiţi tinerii de am be sexe apli
caţi la meserii séu comerciü de pe teri torul 
acestui protopopiat.

Dar pentru biserică. D-1 advooat şi 
fisc.-oomit. Dr. Georgiu Linul din Bistriţa 
ou ocasiunea închierei târgului cu privire
1& clădirea bisericei noué în Rebrişora, lo
cul séu natal, a donat acestei biserici 200 
cor. In numele comunităţei bisericescl ’i 
aducem cuvenita mulţumită. — Rebrişora,
20 April 1901. Anton Precup, preot. Du
mitru Acul, ourat. prim.

Mare catastrofă. In comuna Griesheim 
de lângă Majna-Frankfurt, s’a întâmplat 
alaltăerl o mare oatastrofă. S’a iscat foo 
în tr’o fabrică chemioă, unde se pregătesc 
materii esplosive şi în urma focului s’a 
produs o teribilă esplosiune, oare a pustiit 
fabrica şi a stins viaţa a numeroşi ómen!. 
Pănft séra la 6 óre trei cazane au esplodat 
şi atunci a luat foc şi comuna Şvanheim din 
apropiere. Numărul jertfelor este de 150 
morţi şi 140 răniţi. Locuitorii comunei au 
trebuit să şi párásésoá vatra familiară.

Secta Nazarenilor. In  temniţa 
„Csillag* din Seghedin sunt închişi 34 de 
Nazareni, cari fiind înrolaţi în armată n’au 
voit sé prindă arma în mână, căci dela 
acésta îi opresce convingerea lor religiósá. 
După-oe ’*l vor face pedépsa, ârăşl vor fi 
duşi la oasarmă, dér, preoum s’a dovedit 
pănă acum, de frica pedepselor ei nu se 
▼or abate dela principiile lor, pe cari şi-le 
íntemeiézá în sfânta scriptură, ci mai ales 
prin suferinţe se vor întări în credinţa lor. 
Directorul temniţei deci a făcut o repre- 
sentaţiă la ministru, cerând ca priu blân
deţe şi pe basa sfintei scripturi să fiă ca-

tatea se guşti într’o clipită o feri
cire eternă? Maica Sofia n ’a găsit 
nici un farmec într’un resărit de 
sóre, într’un ciripit de păserică, séu 
în tainicul unei ş0pte?

Am  plecat îngândurat. Chipul 
drăgălaş şi nevinovat nu’mî eşia din 
minte. Cum a-şî fi vrut se-i vorbesc ! 
Şim ţiam, că numai ea în lum ea asta 
ar puté sé mé înţelâgă. O, şi cât 
eram de departe de densa! Intre noi 
era o prăpastiă, imposibilă de tre
cut. Ea plutea în sferele ceresci, în 
lumile mângăerii, pe când eu mé 
tîram pe păment luptându-me cu 
anii, ca sé mé pot odihni o clipă. 
Ce prăpastiă!...

Şi astăcjî, după atâtea cjile, tot 
mai mi-e dor de densa. O voiü mai 
vedé vre-odată?. . . Cine scie!.... O 
véd tot mai departe. . . tot mai de
parte, dispărând într’o aureolă ce- 
réscá.

Z. Bârsan.
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paoitaţl Nazarenii, că a apăra patria ou 
arma în mână şi a te jertfi ' pentru ea nu 
stă îu contrazicere ou religiunea creştină.

Incassarea dărilor în România & 
dat pe luna lui Martie ou 4 milione mai mult, 
decât în aceeaşi lună a anului treout. Con- 
tribuţiuniie direote au dat ou 800,000 lei, 
contribuţiunile indirecte cu 650000 lei, mono
polul jjcn 500,000 lei şi căile ferate ca ‘2 
miiiâue lei mai mult.

Cinci copii ucişi. In satul Korancez 
din Franeia au fost ucişi în noptea diu 
Lunea trecută 6 oopiî ai ţăranului Briere 
prin împunsături de ouţit şi lovituri de 
ciocan. Ţăranul, tatăl lor, avu şi el câte-va 
împunsături neînsemnate de ouţit. El is
torisi, că în n6ptea aceea întorcându-se 
dela cârciumă a fost atacat de doi indi- 
vicjî în curtea casei sale şi a oă^ut la pă
mânt leşinat, deşteptându-se mai târziu s’a 
putut tîrî în cfasa vecinului. Cânele de pază 
a fost aflat şi el ucis. Fiind ascultat la tri
bunal Briere s’a înourcat în spusele lui şi 
aflâDdu-se îu gunoifi propriul său ciooau şi 
pieptarul plin de sânge, aceste lucruri au 
deşteptat bănuiala contra lui şi a font ares
tat. A mai surprins, că manile şi cămaşa 
lui erau pătate de cernâlă. Pe când în
tr ’un şifoner al lui s’a aflat între hainele 
scotocite o sticlă de cernâlă răsturnată. El 
nâgă a fi comis groznica faptă pe care, 
dâcă a săvârşit’o, ori numai în nebuniă a 
putut’o face, or! din causă, că voia să se 
însore din nou şi femeia, în care era amo- 
resat pănă la nebuniă, n’a voit să-l ia din 
causa celor 5 oopii.

C o n v o c a r e .
Despărţământul Făgăraş al Reuniu- 

nei învăţătorilor din archidiecesa gr. cat. 
de A.-Iulia şi Făgăraş, — îşi va ţine adu
narea de prim ăvară Duminecă şi Luni în 
19 şi 20 M aiü  st. n. a. c. în comuna Vad, 
la care se învită P . T. membrii, precum şi 
toţi binevoitorii scolei poporale.

P r o g r a m :  Şedinţa 1. Duminecă în 
19 Maiu n. 1) Invocarea spiritului sânt la
7 ôre diminéta ; 2) Constatarea membrilor 
presenţi ; 3) Deschiderea şedinţei ; 4) Asis
tare la esamenul clasei a Il-a  cu înv. diri
gent Octavian Popp ; 5) Cetirea disertaţiei 
„şcola ca factor de civilisaţiăw, de învăţ, 
loan Cociş; 6) Alegerea comisiunilor : pen
tru  apreciarea esamenelor şi a disertaţiu- 
nilor, — înscrierea membrilor noi şi încas- 
sarea tacselor ; 7) „Cultura plantelor de nu
tre ţ şi irigarea fânaţelor14, prelegere econo
mică de d-1 membru Albanl ; 8) Esamenul 
de vară din clasa I-ă cu învăţătorul G. 
Cosma.

Séra producţiă teatrală şi joc.
Şedinţa I I ,  Luni în 20 Maiü n. 1) 

Deschiderea şedinţei la 8 ore a. m. ; 2) 
Presentarea memoriului elaborat de birou, 
ce e de a-se subşterne comitetului central;
3) Censurarea catalogului opurilor pedago
gice mai valorose, ce sunt a-se procura pe 
séma bibliotecei despărţământului ; 4) Co
municarea decisiunii şi petiţiunii comitetu
lui regnicolar înv. înaintată Esc. S. D-lui 
ministru de culte, din incidentul revisuirii 
legii de pensiun. înv. — ‘prin membrul 
nostru d-1 N. Albani ; 5) Raportul comisiu- 
nei pentru apreţiarea esamenelor şi a di
sertaţiei; 6) Raportul com. pentru incassa
rea taxelor; 7) Causa diurnelor şi speselor 
de cărăuşie cu ocasia adunării despărţă
mântului ; 8) Cetirea şi verificarea protoco
lului din adun. trecută; 9) Eventuale pro
puneri ; 10) Defigerea locului şi timpului 
adunării de tomnă ; 11) Designarea prele- 
gătorilor şi discuţiunilor pentru adunarea 
de tom nă; 12) Alegerea alor 2 membrii 
verificătorl; 13) închiderea şedinţei.

Şivca-vechiâ, în 21 April. n. 1901.

Biroul despărţământului Făgăraş:
P résident : Secretar :

loan Popp, Octavian Popp
înv. dirig. înv. dirigent.

A p e l .

Subscrişii formăm o oornună pur ro- 
raâuă, cftcl abia e 400 suflete numărul nos
tru, şi am constat sub feudalism din 24 
sesiuni colouicale.



GAZETA TRANSILVANIEI

Avem case parochiale moderne şi b i
serică pompósá edificată în a. 1866. Şi avu- 
t'am o şo61ă de lemn ou 3 încăperi făcută 
în a. 1861, dér aceea a distrus’o timpul. 
De 3 ani ţinem oasă închiriată de şcolă.

Spre facerea şcolei noue pe un loc 
mai potrivit în mijlooul comunei, am cum- 
párat o grădină ou 450 coróne. Am cedat 
din dreptul păşiunatului 600 coróne; am 
hotărît un arunc de 600 coróne şi avem 
ceva material de pétrá şi lemn, şi totuşi 
ne lipsesce suma edificărei de 2400 coróne, 
care o putem câştiga numai pe calea co
lectei dela binefăcătorii marinitno^í.

Cum-oă suntem un popor viguros şi 
de viâţă, dovedim cu acea împrejurare, că 
de aici au eşit căpitanii comandanţi Mi
dinél şi Gal îu a. 1437 cum arată Nr. 2 
pag. 14. şi Nr. 55. 56 şi 67 anu 1873 din 
fóia Asociaţiunei „Transilvania4*. De aci 
avem un preot, un învăţător şi prin 1856 
mai eşiră de aici din mijlooul nostru doi 
inteligenţi, un maior şi un 4iar*s *̂ Astăcji 
oercetézá de aici patru studenţi şcolele din 
N ăsăui şi 6 prunci măestriile, to t semne 
acestea îmbucurător©, că suntem doritori 
de înaintare şi oultură.

In lipsă estremă, pătrunşi de convin
gerea, că şcola nóstrá are şi ea chemarea 
sa culturală, apelăm la bunăvoinţă inteli
genţei române, şi vă rugăm să binevoiţi 
a ne întinde un ajutor óre-care pentru edi
ficarea şcolei.

Ofertele marinimóse, carî se vor quita 
in  di ar ele nóstre, rugăm a le adresa dom
nului Petru M urtşian Sireganul proprietar 
în Sireag (p. u. jSomkerék, comitatul Sol- 
ncc Dăbâca.)

Ş i r e a g ,  în 81 Martie 1901.
Representanţa şcolară: Grigorie Mure

şan preot, Petru Mureşan, Toma Mihaise 
învăţ., Grigore Moldovau curator I., Ioan 
Rus cantor, Alexandru Rebreau, Teodor 
Mure<an, Gavrilă Mureşan, Samuil Maieri- 
a,u, Grigore Mureşan, Gavrilă Rus, George

Vasile Rus fet, Simeon Teloian, Nicu- 
lau Mureşan.

Nr. 84. — 1901.

NECROLOG. Cu inimă înfrâută de 
durere aiueem  la cuuoscinţa tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea iu
bita soţiă, respective soră, cumnată, mă
tuşe Marietta Farkaş născ. Eremia, după 
un morb îndelungat, îm părtăşită fiind cu 
Sf. Taine, s’a mutat la cele eterne Joi în 
25 Aprilie n. 1901 la ór le 7 dirn. în etate 
de 23 de aul. Rămăşiţele pămeutescl ale 
scumpei şi neuitatei răposate se vor ridica 
din locuinţa sa, Strada Prundului nr. 16, 
Sâm bătă în 27 Aprilie n. la 3 óre p. m. 
şi se vor depune spre vecinioa odihuă în 
oimiteriul Bisericei Sf. Nioolae din Prund. 

Braşov, în 25 Aprilie n. 1901.
Ignat Farkaş, ca s o ţ ; George Eremia, 

Taţiana I. Spuderoa, Paraschiva I. Bertesou, 
ca frate şi su ro ri; Ión Spuderoa, Măria 
Eremia, oa oum naţl; Gogu, Cornelia, Ale- 
sandru Eremia, ca nepoţi. Număroşi unchi, 
niâtuşl, veri şi verişore.

Fie-i ţărâna uşoră!

SC1RI ULTIMI.
Londra, 26 Aprilie. D in Pretoria 

se  annnţă, că o col6nă mai mare 
englesă, care m ergea din Lidenburg 
spre Machadodorp, a fost surprinsă 
de Buri. Catastrofa s’a întâm plat în 
apropiere de rîul Crocodil. Englesii 
s ’au luptat vitejesce, înse după că
derea majorului Twysord, s’au predat 
Burilor.

Belgrad, 26 Aprilie. Radicalii 
moderaţi şi liberalii au dat o pro- 
damaţiă comună, în care provdcă po
porul se se grupeze în jurul regelui, 
acum după publicarea nouei consti- 
tuţiunî.

Sofia, 26 Aprilie. Principele Fer
dinand este aşteptat se soseacă în 
29 Aprilie aici.

L i t e r a t u r ă .
I n t r o d u c e r e  î n  c o n ta b i l i ta te  ş i  

c o n ta b i l i ta te a  î n  p a r t i d ă  s fo n p lă , de
1. C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa 
cu uşurinţă contabilitatea. ^Pagini I —V III 
—j— 213. Preţul 2 cor. (—f- 20 b. p.)

Importanţa şi valórea matematicei
în  şcola poporală.

Disertaţiune, cetită în & Aprilie 1901, în confe
rin ţa  învăţătorilor din cercul Braşovului 

de Romul F rateş.

Rüegg împarte obiectele de învăţă
mânt din şcola poporală în trei grupe. De 
grupa primă se ţin obiectele idea le : reli
gia, limba şi cântul, de a doua cele reale: 
aritmetica, geometria şi studiile din sciin- 
ţele naturale, ér în fine grupa a treia con
ţine desterităţile : desemnul, scrierea şi gim 
nastica.

In  grupa a doua, după cum vedem, 
sunt puse în locul prim aritm etica şi geo
metria, cele două fi.ce ale matematicei.

Matematica, după cum ni-se presentă 
ea ca obiect de învăţăm ânt în şcola popo
rală, a fost pusă deja de când au început 
a-se înfiinţa şi ridica şcoli pentru popor, 
totdéuna după religie şi limbă în locul cel 
dintáiü. Că matematica s’a bucurat şi se 
bucură de o vadă a tâ t de mare ca obiect 
de instrucţiune în ori-ce şcolă poporală 
bine organisată, vine din im portanţa cea 
mare, ce o are ea asupra culturei formale 
şi reale a elevului.

Durere numai, că geometria, una din 
cele două fiice ale ei, a fost şi este încă şi 
astăcfî mai m aşter m enajată decât prima, 
decât aritmetica. Causa a fost şi este, că 
geometria s’a trac ta t în şcolele poporale, şi 
să tracteză încă în mare parte şi acpi, după 
metodul şi sistemul lui Euclid. — Ca atare 
ea n ’a putu t să aducă, pentru elevii şcolei 
poporale, ródele binefăcătore, de carî este 
capace. E a ar ave o influinţă estraordinar 
de însemnată asupra desvoltării culturale 
a elevului, décá s’ar preda micelor vlăstărî 
ale unei naţiuni în mod raţional şi nu ca 
sciinţă sistematică—căci în cele mai multe 
caşuri, când e vorba de geometrie, nu nu
mai laicii, ci chiar şi unii dintre învăţă
tori, să cugetă numai la figurile încornu- 
rate din geometriă şi la documentările sci- 
enţifice asupra acestora, cu carî au fost 
chinuiţi în tinereţele lor, ca şcolari, şi din 
cari n ’au tras nici cele mai mici folóse.

Dér nu este aici locul, ca să vorbesc 
mai de aprópe despre metoda geometriei şi 
a aritmeticei în şcola poporală, şi, ca să nu 
deviez, mă reîntorc a vorbi despre impor
tan ţa  mamei acestor două fice în acéstá 
şcolă. D inter numesce matematica „o piétrá 
pentru ascuţirea, agerirea, spiritului14, ér 
H erbart îi dice: „Die Priesterin der Deut- 
lichkeit und K larheitu.

Im portanţa, ce o âre matematica asu
pra desvoltărei şi agerirci facultăţilor spiri
tuale ale elevului este indiscutabilă. Mate
matica se adresézá deja dela început n u la  
memoria, ci la judecata copilu lu i; îlsilesce 
să cugete, să resoneze şi acesta este prin
cipalul ei m erit pentru cultura formală a 
elevului.

Aflarea unei reguli din aritmetică de 
ex. pe basa unor esemple date, judecân- 
du-le, comparându-le unele cu altele şi tră 
gând conclusiunî, apoi aplicarea ei în di
ferite caşuri speciale din viaţa practică, nu 
sunt tot atâtea lucrări ale unei cugetări şi 
judecăţi clare şi logice?

Apoi cunoscut este, că cine cugetă şi 
judecă clar şi logic, to t aşa se şi esprimă. 
Studiul matematicei are aşa deră o influ
enţă nu mică şi asupra modului de a 
vorbi. Trebue să consimţim cu părerea lui 
Kehr, că mai că nu esistă alt studiu, care 
să cultive în aşa măsură ca matematica 
precisiunea cugetărei, agerimea judecăţei, 
temeinicia raţionărei şi claritatea spiritului.
— Şi nu este acesta de cea mai mare va- 
lóre pentru cultura spirituală a omului ?a

Copiiul la studiul matematicei trebue 
să se convingă însuşi, că aceea ce învaţă 
„este aşa, pentru-că aşa trebue să fiă şi 
pentru-că nu póte fi altfel“. Matematica 
însă formeză un întreg bine închegat. U r
mările stau aci în cea mai strînsâ legătură 
cu căuşele şi viceversa. Neînţelegerea aces
tora eschide priceperea celor dintáiü. Aici 
nu e erta t se-ţî scape din vedere seu  să 
uiţi ceva. — Purcedând învăţătorul la pre
darea acestui studiu în mod raţional, copi
lul, desvoltându-i-se atenţiunea, ajunge a 
intui lucrurile cât se póte de temeinic şi

clar. Şi facultatea intuirei odată desvoltată. 
nu e de im portanţă numai la studiul ma
tematicei, ci are o influinţă asupra tem ei
niciei şi clarităţei tu turor cunoscinţelor, ce 
şi-le câştigă cineva în decursul vieţei sale.

Ce bucurie nu simte dnima copilului, 
când aceea ce afirmă e în stare să şi do
cumenteze, căcî am dis, că la studiul m a
tematicei, copilul are să lucre şi să caute 
însuşi adevărurile! Şi cât nu câştigă şcola, 
când póte aduce pe şcolari acolo, ca ei să 
nu vorbescă numai în vânt, ci să scie ce 
vorbesc şi să vorbéscá ce sciu, căci, dău, 
sunt multe caşuri, unde copiii îşi apropri
ază (însuşesc) păreri şi cunoscinţe despre 
lucruri, fără a fi în stare a-şl da mai cu 
de-amăruntul séma despre ele!

Am dis ceva mai înainte, că elevul 
la studiul matematicei, trebue se se con
vingă însuşi, că ceea ce învaţă „e aşa pen- 
tru-că aşa trebue să fiă şi pentru-că nu 
póte fi altfelw. La acest adevăr póte el 
ajunge, numai décá îşi încordă puterile 
sale spirituale, décá le pune la muncă. 
Muncind el spiritualminte şi vă4ând, că 
munca lui nu e degéba, în el sé desvoltă 
o poftă de lucru, care îl însufleţesce nu nu
mai cât tim p stă pe băncile şcolei, ci îl 
însoţesce în întrega s’a viaţă. El devine un 
membru, care numai spre lauda societăţei 
în care trăesce, póte fi. — Nu numai atâta 
el tocmai vedând, că o muncă stăruitore îl 
duce la scop, câştigă acel curagiu şi acea 
stăruinţă, carî se prefac în a doua natură 
şi carî sunt o notă caracteristică a lui în 
orî-ce întreprindere. El nu se va sfii nici 
odată de greutăţile vieţii şi cu pieptul des
chis va întâmpina ori-ce năcazuri.

Tot mai înainte am amintit şi aceea, 
că matematica formeză un întreg bine în
chegat. Aci nu e iertat să sari dela a de
odată la ca, ci trebue să iai alfabetul dela 
început pană la sfârşit literă de literă, în 
mod genetic. Prin acăsta deprind! pe şco
lar încă din frageda tinereţe la ordine, 
punctualitate si adevăr.

Ba chiar şi la desvoltarea şi cultiva
rea simţului estetic conlucră matematica 
fórte mult. Ore ordinea, ce domnesce în 
acest studiu şi regularitatea formelor geo
metrice, să nu fie potrivite a cultiva acest 
simţ? In  chipul acesta studiul matematicei 
în scóla poporală nu are numai acea im
portanţă, că desvoltă şi ageresce facultă
ţile spirituale ale elevului, ci e de mare 
valóre pentru educaţiunea lui etică şi deci 
conlucră şi la formarea caracterului lui.

După-ce am relevat în trăsături ge
nerale, ce im portanţă are studiul matematicei 
în şcolele poporale, în ceea ce privesce 
partea formală a educaţiunei, să punem un 
păs mai departe.

Cunoscut este, că scopul şcolei nu 
constă numai în aceea, ca să desvólte şi 
să agerescă facultăţile intelectuale şi să 
pună o basă solidă pentru formarea carac
terului, ci ea are se înzestreze pe elev şi 
cu un cvant de cunoscinţe reale, pe cari 
el să le potă aplica şi cari să-i fiă de fo
los în viaţa practică.

Cine dubităză de valórea şi impor
tanţa cunoscinţelor matematice pentru viaţa 
practică? Nu numai peutru acela, care în 
urma oficiului său trebue să-şi aproprieze 
atari cunoscinţe, sunt ele de lipsă, ci fie
care membru al societăţii omenesc! trebue 
să posedă pe cele mai indispensabile.

Ţăranul ca şi neguţătorul, săracul ca 
şi bogatul, servitorul ca şi domnul trebue 
să scie socoti şi calcula, „décá nu vrea să 
ajungă pe mâna înşelătorilor şi să trăiască 
în dependenţă de alţii“.

Fără  a altera întru nimic valórea com- 
putului în scris, nu pot să nu scot la acest 
loc în relief im portanţa computului men
tal pentru viaţa practică. Şi asta mai ales 
pentru clasele mai inferióre ale societăţei 
omenesci.

In viaţa de tote c|ilele omul Jnu póte 
umbla vecinic cu condeiul séu cerusaşicu  
hârtiă la sine, ba nicî timpul nu-i permite, 
ca la orî-ce cumpărare séu vândare să-şî 
socotéscá preţul mai íntáiü pe hârtiă. Décá 
nu scie socoti repede, fără hârtie, uşor 
póte fi înşelat. Dăr aceste cunoscinţe unde 
să şi-le câştige de ex. plugarul? Praxa vi
eţii îl face — vrând nevrând — să-şi apro

prieze acjî una, mâne alta, din*cel e mai in
dispensabile. Dér aceste nu sunt temeinice, 
n’au o basă solidă, ca acelea pe cari şi-le 
câştigă sistematic în şcolă, pe basa celor 
dintáiü el totuşi trebue să tráiéscá în de
pendenţă de alţii. El nu se póte mişca pe 
piciórele proprii, pentru-că nu are sigu
ranţa, ce ar trebui s’o aibă.

Apoi, domnilor, esistă meserie, care 
să nu pretindă o bunicică dosă de cunos
cinţe din geometrie?

Să ascultăm, ce dice Kehr în jpri- 
vinţa acesta „folosul material al geome
triei ese la ivóiá mai cu sămă în afacerile 
vieţii practice, pentru-că cele mai multe 
meserii să razimă pe principii matematice. 
Vrea zidarul să calculeze volumul cubic al 
unui zid, ca să afle cantitatea materialului 
de lipsă pentru zidire ; vrea lemnarul se 
facă planul împreună cu preliminarul de 
spese pentru edificarea unei case; vrea 
tâmplarul să calculeze volumul unui butuc 
(trunchiü) şi valórea lu i ; vrea putinarul seu 
triftărarul se socotéscá cât de mari să fiă 
vasele, cari are să le facă, ca să^conţină o 
anumită cvantitate de fluiditate ; vrea fie
rarul, lăcătuşul, maşinistul séu strungarul, 
spoitorul, ferestrarul etc. etc. să calculeze 
valórea şi să desemneze lucrările, ce le-au 
făcut séu ce au să le facă: lor precum şi tu tu
ror meşteşugarilor, cari lucră în lemn, pietră 
metal etc. cunoscienţele geometrice le sunt 
indispensabile, pentru-că probând în cóce 
şi încolo, se risipesce material, bani, timp 
şi scumpă putere de muncă. Nu numai pen
tru meseriaş, ci chiar şi pentru econom e 
de dorit, ca să posădă cunoscinţa elemen
telor m a t e m a t i c e i — Plugarul sîrguincios 
simte adânc lipsa acestor cunoscinţe, când 
vede, că nu e în stare a-şi calcula mări
mea şi valórea unui loc de arătură, a unui 
fânaţ seu a unui plan părăginit, pe care 
vrea să-l cultive, séu să socotéscá cât l’ar 
costa un şanţ pentru scurgerea apei, dre- 
nagiul unui loc apătos séu umplerea cu pă
m ânt a unui iac“.

E tă  deci valórea materială a m ate
maticei, ca obiect de învăţământ în şcola 
poporală !

Reasumând cele d ise : matematica 
conlucră în trei direcţiuni la realisarea sco
pului educaţiunei. In  primul loc desvoltă 
şi ageresce facultăţile spirituale ale elevu
lui — dintre acestea mai ales cugetarea şi 
judecata logică şi facultatea de a intui — 
în al doilea, ea îl ínzestrézá pentru viaţa 
practică cu o bunicică dosă de conosciinţe 
reale, ér în al treilea, conlucră şi ea la for
marea caracterului.

însem nătatea cea mare, ce o are stu
diul matematicei în şcola poporală, ni-o do- 
cumentézá şi împrejurarea, că nici unul 
dintre obiectele de învăţăm ânt din acéstá 
şcolă nu are o aşa bogată literatură ca 
acésta.

In privinţa metodică nici unul nu e 
aşa bine scărm ănat şi din tote punctele de 
vedere tracta t ca matematica, şi încă din 
partea celor mai mari capacităţi pe tere
nul pedagogic.

Câte-ra din căuşele
carî au împiedecat desvoltarea comerciu- 

lui şi industriei la poporul român.
Pentru o progresare economică se cer 

două condiţiunl principale: industriă şi co- 
merciü. Referitor la acestea un mare în
văţat frances Dro& dice, „cele două mij- 
lóce de a înainta civilisaţiunea, sunt de a 
propaga morala şi industria, căci prin tren- 
sele obiceiurile devin mai binefăcătore şi 
averea mai generală. Acestea sunt motorul, 
care causézá mersul necontenit spre per
fecţiune, de care ne putem apropia, fără 
însă a o ajunge vreo-dată şi pe care Gui- 
zot o esprimă, cu cuvintele: „Civilisaţiu
nea este iuţâla progresuluiu.

Comerciul şi industria sunt deci un 
măsurător pentru starea culturală a [diferi
telor popóre. La nici un alt ram de ocu- 
paţiune nu se observă în tr’un aşa mare 
grad legătura strînsă dintre progresul ome- 
nimei şi desvoltarea lui, ca la comerciü şi 
industriă. Lucrul acesta s’a esperiat cu ade
vărat în tote timpurile, dér este cu mult 
mai evident astăcji, când industria şi corn.

Pagmx. o.
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au ajuns să formeze epoca în istoria ome- 
uimei. Sé ne închipuim numai lucrurile de 
cea mai înaltă perfecţiune, pe cari le să
vârşesc ÎSTord-Americanii! Ei desvoltă un 
progres uriaş, a cărui basă este industria 
şi comerciul.

Observând acestea, dacă ne întorcem 
privirea la starea culturală şi economică a 
poporului nostru, vom vede că’i lipsesc a- 
ceste condiţii în măsură însemnată. Căuşele 
cari au împedecat desvoltarea acestor rami 
de ocupaţiune la poporul românesc, provin 
din însăşi firea poporului nostru şi din îm
prejurările nefavorabile, în care a tră it în 
decursul vremurilor.

Deja la prima cercetare vedem, că 
trăsătura dominantă în firea Românului 
este trăgănarea, seu ceea-ce în limbagiu 
mai technic se numesce lipsă de iniţiativă 
El însuşi arată acesta când d ice : „E greu

’ f T) O

-Românului până s’apucă, că de lăsat se 
lasă numai decât*.

Timpuri mari a percurs poporul nos
tru  dela plantarea lui în aceste regiuni. A 
tră it câtă-va vreme ducând o vieţă liniştită 
î̂ i mulţamitore. Păm ântul de abia sgăriat, 
da un rod îmbelşugat, vitele aveau o enor
mă întindere, ca se pască şi sé se îmul- 
ţâscă, pădurile erau mari şi bogate, fruc
tele sé găsiau în abundanţă, vânat prea 
destul. Tóté acestea condiţii au produs un 
popor cu o fire amabilă, o poesiă populară 
bogată şi frumosă, un caracter uşor şi dulce, 
o musică deliciosă, o minunată disposiţiă 
la visuri cu ochii deschişi, o deplină tole
ranţă religiosă, căci gura raiului era pe 
plaiuri, ér raiul sé deschidea pe câmpii, 
pe colnice şi prin păduri ; dér to t aceste 
condiţii au produs în acelaşi timp în sufle
tul Românului şi o groznică apatiă, p to 
tală lipsă de a dori un altfel de traiü mai 
bun, un suveran dispreţ pentru muncă, 
precum şi o mare nepăsare de cjiua de 
inâiie : „las* c’oi face, sé fiu eu sănăto^ . 
e cjieerea Românului,

Este sciut, că ţările dotate de natură 
cu pământuri grase, lesnicióse la cultivat 
şi la păscut, în care populaţiunea nu póte 
ajunge, ca sé consume, ceea ce o muncă 
minimă produce cu îmbelşugare, acele ţâri 
au dat nascere celor dintáiü societăţi ci- 
vilisate, dór au fost şi cele dintáiü, cari 
jnai tare s’au înţelenit în loc în tr’o mise- 
riă invincibilă. Aűéste téri au fost binecu
vântate numai în trecutul depărtat, când 
idealul tuturor popórelor era mai mult lu- 
mea cealaltă, când apriga luptă internaţio
nală pentru a trăi nu se născuse încă, şi 
când progresul nu desvoltase o sumedeniă 
de gusturi rafinate şi de trebuinţe noué. 
Pe atunci indolenţa nu era defect grav şi 
nimic n’a desvoltat dulcea, dór fatala in
dolenţă, decât traiul prea uşor pe un pă
m ânt prea rodnic. Viaţa acesta f -ricită însă 
a fost îngropată de v rem uri; facla progre
sului apoi a trecut în manile acelor po- 
póre, pe care împrejurările le-au silit sé 
tráiéscá pe pământuri mai aride, sub o 
climă mai aspră, în mijlocul unei naturi 
mai puţin favorisătore şi prielnice, căci 
acestea au fost silite la muncă grea şi ne
contenită pentru a puté vieţui; s’au de
prins sé învingă dificultăţile, sé subordo
neze forţele naturii, sé reflecteze mai mult, 
sé se perfecţioneze, să inventeze, sé adune 
reserve în prevederea (lipsurilor, cari re- 
serve sunt părghia cea mai puternică a 
progresului.

Poporul român deci, în timp de pace 
retras n ’a sciut şi n ’a voit sé întreprindă 
vre-o lucrare mai de valóre pe terenul eco
nomic. Yrernile moderne l ’au surprins fară 
de veste şi împrejurarea acésta l’au îm- 
pintenit a-se emancipa prea de-odată din 
starea patriarchală, în care se afla străbunii 
séi. El a în trat în teribila frământare eco
nomică a veacului al XIX-lea, în înspăi- 
mântătorea luptă pentru esistenţă a popó
relor de astădi cu moravuri, cu apucături, 
cu caracter antic, laudabil pentru poeţi, 
dór réu privit de economişti. — Din con
tră în vremea acesta, ţăranii ţârilor occiden
tale sé transformaseră complet, ei înceta
seră de a face poesii frumóse şi de a cânta 
faptele eroilor din basme, dér în schimb 
strîngeau bani albi pentru dile negre, dă- 
veniră forte activi, muncitori, forte atenţi

la tote descoperirile veacului, îngrăşau pă
mântul, îl cultivau cu instrumente perfec
ţionate, prăsiau vite de soiîi s. a.

De r mai este un alt defect, care a îm
pedecat în mare măsură progresul econo
mic şi cultural al poporului nostru şi care 
se vede peste to t în acţiunile Românului. 
Acesta est* lipsa simţului de păstrare. Ţă
ranul nostru muncesce numai pentru cât îi 
trebueşicând  îitreb u eş i cheltuesce tot ce 
câştigă: „O itrăi cum oi puteau, adecă, d£că 
are trăesce din belşug, er decă n’are, cam rab 
dă. Aşa îşi dice Românul, fără să înlăture, 
ba nici măcar se bage în semă neajunsu
rile, ce-1 aşteptă în urma neprevederii sale.

La lipsa simţului de păstrare au con
tribuit, ce-i drept şi nesiguranţa din tre
cut, când singura casă de economiă posi
bilă era ascundetorea din sînul pământului; 
de asemenea a contribuit la acesta şi prea 
marea spoliare din partea proprietarilor.

Este o lege generală, anume : viaţa 
este luptă. De sub acestă lege nici un po
por n’a putut a-se subtrage nici în trecut 
şi nu va pute nici în viitor; der aşa sbu- 
ciumări continue, ca şi acelea, cărora a 
fost supus poporul nostru începând dela 
migraţiunea poporelor şi pănă în dilele 
nostre, abia mai întâmpinăm în viaţa altui 
popor.

Rupt dela marea trupină a gintei la
tine, aruncat în Orient departe, părăsit şi 
lăsat aici în mijlocul multor întâmplări ne- 
norocose, pradă invasiunilor barbare, Ro
mânul a fost stăpânit de toţi, câţi s’au abă
tu t pe aici, şi de multe ori sortea vitregă 
l’a am eninţat de a-şl pierde chiar indivi
dualitatea sa. Val de val vin adversităţile 
peste nemul nostru şi vântul, ce le mână 
cu turbare nu mai voesce a înceta.

Eli de secoli le agită necontenit. So- 
rele vieţii poporului nostru, libertatea, care-1 
încăldise a apus !n lior de vijşliose vre
muri. Si în timpul acesta Românul cu ace
eaşi fire a lui, blajin şi timid, s’a retras 
dinaintea loviturilor barbare şi-şi continua 
meseria cultivând văile precum învăţase 
dela strămoşi şi păscând cu turmele sale 
vârfurile împodobite cu flori ale munţilor, 
încântat de frumseţ Ie naturale ale patriei 
sale. Doria să fiă liber pe acele plaiuri în- 
cântătore, bucurându-se de fericirea mo
mentului ca un copil înlegăn, care nu vede 
grijile vieţii.

In timpurile de răstrişte, pe care le-a 
petrecut Românul, n’a primit şi nici n ’a aş
tep tat binefaceri dela nimeni, în nimeni 
causă de a-se încrede n’a avut, ci a tre 
buit să se ajute singur, după cum îi per
miteau puterile sale şi împrejurările poli
tice în care trăia.

Pe când poporele Apusului favori- 
sate de împrejurări politice luau sbor to t 
mai mare spre progres, pe atunci poporul 
român, deşi mai favorisat de natură de 
cât cele din Vest, totuşi n’a putut ajunge 
nici pe departe la acel progres economic, 
căci Românul n’a putut fi stăpân pe des
tinele sale. Astfel pe când ţăranul olan- 
des se luptă cu nisipurile sterile şi cu va
lurile năvălirilor mării, care caută necon
tenit să-l cufunde, âr Englesul isolat de 
lume prin valurile furtunose ale mării, ce-1 
înconjoră, se silea la muncă grea pentru a 
trăi, se perfecţiona şi săvîrşia acte de ero
ism, şi pe când alte popore se nisuiau prin 
lucrări îndelungate să scotă câmpiile înţe- 
lenite din sălbătăcia lor şi să-le prefacă în 
ogor promiţător, âr pe de altă parte cul
tivau industriă şi comerciîi, pe atunci Ro
mânul încă vărsa sudori crunte muncind 
din răsputeri, dâr cu deosebirea că ceidin- 
tâiu îşi agoniseau lor în deplină libertate, 
er Românul nu putea să lucre, nu putea să-şi 
creeze esistenţă după dorinţa lui. Astfel 
despre posibilitatea unui progres economic 
la poporul român între astfel de împreju
rări, n ’a putut fi vorba.

Pe lângă aceste se mai află în firea 
Românului o altă particularitate nu prea 
favorabilă pentru progresul economic, şi 
anum e: spiritul conservativ şi lipsa de pre
vedere. Românul este conservativ şi neîn
crezător în lucruri nouă. El ţine la aceea 
ce a moştenit din strămoşi şi nu s’apucă 
de lucruri nouă, pănă nu se convinge des
pre folosul şi practi cab ilitatea lor. El eser-

ciază agricultura to t în felul cum a apucat 
să o înveţe dela moşi strămoşi, şi n ’a în
cercat a se folosi de tote acel» îm bunătă
ţiri pe care sciinţa le-a scos la ivelă pe 
teren agronomic. Şi încă un reu de care 
sufere poporul nostru constă in aceea cu- 
riosă împrejurare, că el n’a căutat să-şlmai 
varieze ocupaţiunea sa. Strămoşii lai au 
fost plugari şi au voit, ca şi generaţiunile 
următore to t numai plugari să fie. Acesta 
însă nu e un semn toomai îmbucurător, 
căci cu cât membrii unei naţiuni, dice 
Kmgsley, se mărginesc mai mult la un sin
gur fel de ocupaţiune, cu a tâ t lucrarea 
intelectuală a naţiunei este mai neînsem
nată şi esistenţă ei mai puţin asigurată. 
Din contră diversitatea muncii este una 
din condiţiunile cele mai esenţiale pentru 
sporirea capitalului naţional, a libertăţii, a 
echităţii, cu un cuvent pentru  tot ce con- 
stitue pacea şi armonia în societate.

(Va urma.)

In  cele din urmă însă cea blondă a 
a fost îndepărtată, fiind-că avea o uşoră 
cicatrice la piept. Cea brună a fost reţi
nută, după-ce i-s’a făcut un minuţios esa- 
men al osaturei cu ra4ele Roetgen.

MULTE Şi DI TÖTE.

Anecdotă despre Ţarul.

Ţarul Rusiei din nou e la ordinea 
dilei. Credem interesant a raporta o anec
dotă despre el — anecdotă, care datâză 
de câţi'Va ani, dór care are to t farmecul 
originalităţei, deóre-ce a fost uitată.

Căsătoria Ţarului actual Nicolae cu 
principesa Alice a fost causa unei sinuci
deri tragice, care a avut loc la Odesa.

Ţareviciul fusese înamorat la culme 
de o frumosă evreică, 10 ani. Labuskaia, 
care dobândise asupra sa o adevératá in
fluenţa, astfel că Ţarul Alexandra III, în 
grijit de urmările, ce ar fi putut se aibă 
acest amor, îl silise a pleca din Rusia şi a 
face o lungă călătoriă.

Ţareviciul se supuse la ordinele pă
rintelui său şi pleca părăsind pe amanta 
sa; Labuskaia, la rendul ei, accepta hotă- 
rîrea Ţarului sperând că timpul şi călăto
ria nu vor pute nici odată şterge aminti
rea sa din inima amantului seu. Când însă 
ea văclu pe Ţarericiul întors căsătorindu-se 
cu principesa Alice, atunci cădu prada me
lancoliei şi în tr’un moment de desperare 
s’a ucis, înfingându-şî un pumnal în piept 
Pentru a-se ucide s’a îmbrăcat cu haina 
care o avea în cHua când Ţareviciul s’a în
amorat de dânsa.

Pe masă s’a găsit o scrisóre în care 
spunea, că móré neputând trăi fără iubirea 
aceluia, care pentru densa era tot.

Blestema punerea şi corona imperială, 
care i-a răpit amantul ei.

Cere iertare Ţarului, dâcă prin mór
tea sa va aduce o lacrimă în mijlocul plă
cerilor de care se bucură. Declară încă 
odată, că nu a iubit pe viitorul Ţar, ci pe 
amoresul său.

*

In jurul unui lé*an.

Totă Roma se îngrămădesce spre a 
vedé legănul, pe care oraşul îl oferă suve
ranului pentru copilul care se va n asce.

E un cap’o d’operă al artei moderne. 
Pe o uşoră colonetă de bronz masiv se 
înalţă o statue de bronz aurit, represen- 
tând Roma. In mijlocul colonetei un geniu 
înaripat, în broz aurit, ţine în aripele sale 
ecusonul casei de Sayoia.

Legănul e de aur masiv; marginile 
sunt împodobite cu ecusóne care portă gra
vate diferite arme ale cuartierurilor din 
Roma.

Statuele Romei şi ale geniului înari
pate sunt datorite d-lui Monteverde, sena
tor de Ro ma ; légánul este opera d-lui 
Cal vi.

Şi acum ce va fi copilul: băiat ori 
fată? Nu trebue să prognosticăm, că va fi 
fată, de-óre-ce superstiţia italiană crede, că 
va fi băiat.

Princesa Venosa a fost însărcinată să 
caute o doică pentru copilul regal.

Princesa s’a dus în Albano, sat renu
mit prin doicele sale, însoţită de un medic, 
un chirurg şi un fotograf. Cam lesne îşi 
închipue orî-cine, candidate nu au lipsit. 
Fusese reţinute două : una blondă şi una 
brună.

Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul cu
1 Aprilie y., s£ binevoi^scă a-1 
reînoi neamânat, ca nu li-se 
întrerupă regulat» espedare a dia- 
rului.

*sĉ r Cu numărul de faţă se 
sist^ză espedarea M ei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea

„O azete l T ransilvan ie i"

O a le n d -a - r i i l  s è p t é m à n e i .
A PRILIE (1901) are 80 tjile. P R IE R .

pilele Călend. Iul y.

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Vneri
Sâm.

15 s . Aristarch Pad
16 f  S. A gapiaL’on
17 C. p. Himeon
18 f  C. p. loan
19 f  C. loan în Peş. 
‘20 C. Teod. Tridin.
21 S. m. loan Teod.

Călend. Greg.

28 Vitális m.
29 Robert
30 Catarina

1 Main. Filip
2 Atanasi
3 Aflarea sf
4 Flórian

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 26 Aprilie 1901.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . în

greutatea Kor. 1 fii.

1 H.  L. Grâul cel mai frumos
!

12
Grâu mijlociu . . . 11 70

n Grâu mai slab . 11 40
f f Grâu amestecat 9 60
D Săcară frumosă. . . 8 7f
V Săcară mijlociă. 8 BG
j) Orz frumos . . . . 7 40
7J Orz mijlociu. . . . 7 30
ţţ Orăs frumos. . .  . 6 —
7)

Oves mijlociu . . . 5 50
j ) C u c u r u z ...................... 7 4°

Mălaiu (meiii) . . . 8 40
ţ ţ 16 20

20 40
10 40

zi

A Sămenţă de in . . 24 80
7)

Sămânţă de cânepă . 8 60
$ Cartofi........................... 2 —

y)
—

1 kilă Carne de vită . . . — 88
Carne de porc . . . _ 8S

y) Carne de berbece . . — —
kil. Său de vită prospăt . 40 —

100 „ Său de vită topit . 76 —

Cursul ia bursa  din Viena.
Din 26 Aprilie, n. 1901.

Henta ung. de aur 4 % ..................... 117.60
R&nta de corone ung. 4% . . . . 92.80
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 7 2% . 121.—
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4 V2% 100.10
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.60
Bonuri rurale ungare 4%  • ■ • • 93 —
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93,60
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 173.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.25
Renta de argint austr......................... 98.45
Renta de hârtie austr..........................98.05
Renta de aur austr. . . . . . .  117.90
LosurI din 1860.....................................  140.75
Acţii de-ale Băncei austro-urgară . 16.78
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 695.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 690.50
Napoleondorî.......................................... 19.08
M&rcI imperiale germane . . . 117.55
London vista...................................... 240.20
Paris v is ta ..........................................  95.45
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.50
Note i t a l i e n e .......................................90.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 Aprilie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vând. 18.98
Argint român. Cump. 18.80 Vând. 18.84
Napoleond’orl. Cump. 19.02 Vând. 19.60
Galbeni Cump. 11.20 Vând. 11.30

Proprietar: Dr. Aurel W ureşiarw
Redactor responsabil: Traian II. I^yp,
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£ § c o m p t  d e  p o l i ţ e  cu oele 
mai favorabile condiţii.

Tn€& SSO de ori şi ce fel de 
Rimesse, Cheques şi asigneţii.

Cumpărare şi vînijare de monede 
E fe c t e  ş i  d e v ls e .

tC u p o n ele  se rescumpără fără 
pro vision.

tigu! principal 1.000,000
l o s u r !  d e  c l a s s ă

Braşof MIHÂL0VITS & OTSSIÀCIII Bra» I
Vi v 2 XU Vb

corone 1 9 .— 6 .  3 . — 1 .5 0
Lei noi 1S.80 6 .40  3.20 1.60

Porto cu 40 fii. mai mult. 

„ 60 bani „

Ë Deposit permanent de Scrisuri f 
\ hipotecare dela „Bodencreditans- | 
\ ialtu din S i b i i u  şi Hermanstăd- \ 
| ter Allgem. Sparkasse, cu cel =
\ mai avantagios curs. î
I Lombardare de tôte Efectele notate \ 
\ în lista de cursuri dela bursele din E 

Viena şi Budapesta pană la 90°/o Ş 
din val ore. :

D e p o s i t  p e r m a n e n t  d e  l o -  
s u r i  ş i  p r o m e s s e  p e r m is e ,  i

Se pr u*esc d e p u n e r i  cu dobânda = 
cea mai bună. ;

Stérilisât. Fârà alcohol. Fluid subţire.

Braunschweiger • Doppel - Schiffsmumme.
(Extract de maltă duplu, bere tare.)

din f a b r i c a  de berăriă FRANZ STEGER în B r a u n s c h w e i g .  
Recunoscut ca cel mai buo mijloc nutritiv şi fortificator pentru

copii, anem ici, reconvalescenţî şi toarne care lăpteză etc.
Bere cu ingrediente medicale precum chinin, fer , var, gujacol, 

Creozot, Maryan etc.
—— Deposit general pentru Austro-Ungaria rrr—

C a r o l  B o r o l i n f Wien VI/I Apollogassse Jr. 8.
B r o ş u r e  şi p r o b e  pentru domigi medici şi farmacişti g r a t i s  şi f r a n c o .

w  La magaz ine le  -*m 
„Fi l ialei  ALBINA Braşov”
se află de vendare, dela 6 0  
litre  In su s

Vin  escelent
de Moldova.

Informaţii ia: „Filiala Albina“.
î — e,(ii30).

I SEMINŢELE renumite
a l e  1 -u. i

m a i i t h u e r
au pe fie-eare secu leţ numirea:

sea .ia .ţa  MUTHEB,

Decă 88 oferă se»îtiţ«le
fără num ele  HIAtlTHtlElt, snnt 
a  s e  re s p in g e .

QEMÎNŢE mai bune ?i cu deplină în- 
^ c re d e re  pentru anrcnoflVÎ ş i ţţrădinarî
nu există, ca cele ce liferézâ deja 

de 27 de «ni

EDMUND MAUTHNER
magazia de sftmînţâ c. şi r«g. a curţi 

în Budapesta*
Cantorul şi I Wi* 33
magazinele j (Halta tramvaiului electric)

Localul j V I .  A n d râ s l- u t 33 .
de vênd»re ] vis-à-vis de Opera reg. 

Catalogul prineipal de 226 pag., la cerere 
se trimite gratis. 6—10(B8)

PUBLICAŢIUNE
pentru înveţâceii de comerciîl.

,,Societatea comercianţi1 or români din 
B r a ş o v o f e r ă  pe 8 nul liiOl aju-  
t 6 r e  de câte 100—200 cor6ne pen
tru 8 învăţăcei, aplicaţi deja, seu 
cari doresc a se aplica, aici în Bra
şov, la o r a m u r ă  d e  n e g o ţ ,  cu 
deosebire la ferărie, galanterie ori ia 
băcănie, cari îose, nu se ajung cu 
ajutoriul de acasă spre a întempina 
tote spesele, ce 3e au.

A cest ajutoriu se asigureză pe 
tot timpul, cât respectivul va fi uce
nic, decâ se portă bine.

D ela cei cari doresc vre’uoul 
din aceste ajutore, se pretinde *e 
aibă cel puţin 2 clase reale civile, 
seu gim nasiale; cei cu pregătire mai 
auperit ră vor fi preferiţi.

Peteoţiî după aceste ajut6re au 
se subşt6rnă aici următ6reie docu
m ente: 1) carte de botez, 2) atestat 
de şc6 lă ; 8) atestat m edical; 4) ate
stat despre starea materială a pă
rinţilor.

Cererile de ajutorare sunt a se 
adressa D-lui T e o d o r  N i c o l a u ,  
com ersant în Braşov.

B r a ş o v ,  în 4/17 Apriiie 1901.

Teodor Nicolau,
p r e ş e d in t e le  s o c ie t ă ţ i

luon Lengeru,
secretariü.

2 - i

r n n  f l  p l ă t e s c  celui ceva  
u l l U  11a mai câpewa vre-odată 
d u r e r e  de dinţîj ori îî va
mirosi gura, după ce v a  f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentr« paohetare 20 filler deosebit).

Erezii A. Bartilla (E- Winkler)
VIENA, <9/1., S o m m e rg a sse  1.

Să se ceră pretntindenea apriat apt 
de d i n ţ î  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpăta, trim it 7 
sticle cu 5  o»r. 20 fii. franco ; 16 sticle 
ou 9 cor. franco.

Se capătă în BR4Ş0Y la farmacia 
D-lui Victor Roth şi la farmacia În 
gerul păzitor, Tergu grâului Nr. 7.

Gazeta Transilvaniei “ cu numërul à 10 fii. se vinde
la librăria Nie. I. ('iarcit şi la Eremias Nepoţii.

întinde norocului mâna!
Mnlţl au iost iavorisaţi de noroc cmnperând un los dela noi 1

Loterie de classă reg. ung. privii, oferă cele mai bogate şanse de 
câştigurî. Ne începe acum a din nou. Din

100.000 Losuri 50.000 în Biani gata.
Cel mai mare câştig în cas favorabil

1.000,000
C O R O N E .

1 Premiu 600.000, 1 câştig â 400.000, 200.000, 2 â 100.000, 1 k 90,000, 
80.000, 70.000, 2 â 60.000, 1 â 40.000, 5 k 30,000, 1 â 25.000, 7 â 20.000, 
3 k 15.000, 31 â  10.000, 67 â 5000, 3 â 3000, 432 â  2000, 763 â 1000, 1238 
a 500, 90 k 3000, 31700 k 200, 3900 k 170, 4900 k 130, 50 â 100,

3900 â 80, 2900 â 40. A d e c ă

13160.000 corone, Trei-spre-<Jece milione 160.000

GLUCKSKALENDER FÜR DAS JAHR 1901.
Jânner Fetor Mârz April Mai

n 1 4(4'i F 1 38274 F 1 m i 5 M 1 44373 M 1 48569
M 2 36473 S 2 51384 S 2 40489 D 2 52329 D 2 53709
u a 49544 8 S53Ï9 3 51635 M d 59576 F S 62319
F 4 53718 M 4 64441 M 4 58050 U 4 83383 S [_4 83468
s 0 62452 D 5 83551 D 5 ((5835 F u 86063 s n 89345

tf S3478 M 6 17349 1VT 6 83591 Ö OiiJtKÎOO M 6 36462
M 7 4053 n 7 38904 D 7 21622 S 7 44382 D 7 4042
n 8 36475 [<' 8 51612 F 8 40497 M 8 52340 M 8 36473
M 9 49711 3 9 58019 S 9 51636 D g 59598 D 9 49544
u 10 5371S 10 64479- A 10 595Ő3 iVl 10 83430 53718
F 11 62459 M 11 835M M il 65889 D i l 86070 S i l 62452
s 12 8349Ï n 19 17752 D I S 85121 F 12 35371 S 12 83478
R 13 845*7 IVT18 38913 M18 32706 S 13 48076 M 13 4053
M 14 37404 D 14 51620, D 14 44336 S 14 52503 D 14 36475
n 15 49715 15 58033 F 15 51643 M 15 60033 M 15 49711
M 16 53720 ■S 16 64486 S 16 59504 D 16 83436 D 16 53719
1) VI 62461 17 83564 1̂ 83263 M IV 89324 F 1/ 62459
F 18 83494 M 18 17760 M 18 85123 D 18 35375 8 18 83492
s 1Ü 846Í D 19 38940 D 19 35355 F 19 48087 S 19 8457
s 30 3813S M20 51630 M20 44337 b 20 52551 M20 37404
M ;l 51S56 I) 21 58UH6 D 2! 51649 S 21 60040 D 21 49715
n 22 55184 F 22 65816 F 22 59519 M 22 83439 M 22] 53720
M 23 6246^ 23 17797 S 2$ 83320 D 23 89327 D 23 62461
u 24 8353 9AM973 S Î4 85Ï38 M 24 35377 if124 83494
F 26 8560 M25 51633 M2R 35362 D 2o 48559 2b 8466
s 26 3826G n 26 58046 D 36 44347 F 2b 52581 :><) 38139

Í7 5Í581 M 9,7 65832 M?7 51650 h 2/ 60045 M ■y?
M 38 55186 D 28 83584 D|28 59560 s i 35 m m D 28 55184
D % C2472 F 129 83332 M 29 89342 M 29,62466
M SO 83550 S SO 86052 D 30 35377 D 30 83536
D 31 8568 |S (31135365 F 31 8560

Juni
6 1 1138250

aï381 
55186 
,62472 
 ̂j 83550

30

8568
83274
51384
56319 
64441 
83551 
17349 
38904 
51612 
58019
¥3479
83562
17752
38913
51620
58033
64486
M564 
17760 
38940; 
5] 630 
58036 
6581C 
17797
38973

Juli
M 1 51633
D 2 58046
M 3 65832
D 4 83584
F 5 19815
S 6 40489
S 7 "STÖS5
M 8 58050
D 9 65835
M 10 83591
D U 21622
F 12 40497
£ 13 51636
S 14 59503
M 15 65839
D 16 85121
M 17 32706
D 18 44336
F 19 51643
S 20 59504
S 21 83263
M22 85123
D 23 35355
M 24 44337
D 26 51649
[■' 26 5V519
ri 27 8>320
S
M

28)85128
29,35362

D 30 44347 
M|31151650

August
D 1 59560
F 2 83332
S 3 86052
S 4 35365
M 5 44373
D fi 52329
M 7 59576
D 8 83383
F 9 86063
S 10 35366
S 11 44385
M 12 52340
D 13 59S98
M 14 83430
D 15 86070
F 16 35371
S 17 48076
S 18 52503
M 19 60033
D 20 83436
M 21 89324
D 22 35375
F 23 48087
S 24 52551
rf 25 60040
M 20 83439
I) 27 89327
M 28 35377
1) 29 48559
F 30 52581
S 31 00045

83465
89342
48569
53709
62319
83468
89345
36462
49541

4042
36473
49544
53718 
62452 
83478
4063

36475
49711
53719 
62459 
83492
8457

37404
49715
53720
62461
83494
J3466
IM39
51356

November M em b er
U 55184 h' 1 17V97
M 2 83536

8560
ri 2 38973

D 3 S » 51688b' 4 38250 M 4 58046
8 b 51381 D 5 65832
S 6 55186 M 6183584
M 7 62472 D 7 19815
D 8 83550 F 8 40489
M 9 8568

38274
S 9 51635

L> 10 10I5805Ö
F U 51384 M 11

12
65835

S 12 56319 D 83591
S 13 61441 M 13 21622
M 14 83551 D 14 40497
D 15 17349 F 15 51636
M 16 38904 S 16 59503
L)
F

i;
18

51612
58019 S

M
17
18

65839
85121
32706S 19 64479 D 19

H 20 83562 M20 44336,
M 21 17752 D 21 51(543
D 22 38913 F 22 59504
M 23 51620 S 23 83263
D 24 58033 M 8ü7ft3F 644S6 M 25 35355
b 2t> 83504 D 26 44337
s 27 177CÍ! M27 51649
M 28,38940 D 28 59519-
1) 29 51630 F 29 8332(1
M 80158036 S 30 85128
U 131)65816

15
16
17
18
19
20 21 
12

M|23

35362
44347
51650
59560
83332
86052
35365
44373
52329
5957K
83383
86063
3538Ö
44382
52S40
59598
83430
86070
35371
48076
52503
6Ö033
834HÍ
89324
35375
48087
52551
60040
853Ü9
89327
35377

Wanii habe iclt Geburtstag?
Jeder verauchc soin S IB o i r  mit cler an seinom  
G oburtstago  verzeichueten Nummer. In. diosem  
Kalender ist an / e t/am Tstgo des Jahres eine Nummer 
verzeichnet, welehe bei um gohcnder Bestellung  
von uns bezogen werdon kann, so dass Jedeuo- die 

W ahl seiner Nnmmer freisteht. Solite die Nummer Inz-vvischen vergrriffen sein, so senden Ihnon eine âhnliehe. ___

In trig a  întreprindere e pusă, sub supravegherea statului.
Preţul original al l o c u r i l o r  stabilit după. plan Olasa 1.:

Pentra o optime (l/8) A- —-75 seu cor. 1.50; pentru un patrar (V4) fl. 1.50 seu cor. 3.—
„ „ jumetate(‘/2)fl.3.— „ „ 6.— ; „ „ întreg (‘A) fl- 6.—  „ „ 12.—

se trim et cu ramburs &6u pe lângă trimiterea sumei înainte. Liste oficiose se es- 
pedeză după tragere. Planuri ofioiose. gratis.

Ne rugăm comande de losuri originale a se trimite direct la noi pănă, în

5  Maiu a . c .

A. T ö R ö K & Co.
casă de baneâ

B u d a p e s ta ^  V. Vaczi-körút 4/a.

• •

PILIALAî

Muzeuinriiig ni*, flfl.
Elisabetliring „ 54.

Multe şi forte mari câştiguri am solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi şi 
anume în timp scurt peste cinci milione de cordne. ____________________

Scrisóre de comandă de tăiat

Domnului A* T  O R  O K  & C °v Budapest.
Binevoiţi a trimite ...............  Losuri originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreuna cu planul oficial.

O  CCJ (
CÖso03

Suma de fl. f a se lua cu ram burs, ur- Ï (Ce nu convine 
\ meză cu m andat postai. J se ştergeţi).
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PUBLICAŢIUNE.
De6re-ce s’a constatat cu oca 

siunea împuşcării la doi câni în 9 
şi 12 Aprilie a. c. turbarea de câni, 
se dispune îo sensul § 68 al art. de 
le^e VII. din 1888. începe? ;d cu 
cjiua de astăcji, pe întregu* teritoriu 
orăşenesc o contum aţiă mai departe

Nr. 2147 - 1901. de câni pentru 40 de <^ile; obaer- 
vându- e tot-deodată, cumcă ânii 
p i o v é c l u t í ,  în sensul § 6 al statutu
lui de câni, cu botniţă au de-a ö con
duşi afara de acésta de frînghie, pe 
când câni* de curte sunt de-a ê 
tme legaţi.

Neme ţine»ea acestei pnblica- 
ţiunî se p^depsesee conform §-îui 
154 pct. i) al art. de lege VIL din

1888 cu o pedépaa pănă la 200 cor., 
pe când cânii, cari umblă libeiî pe 
Htrfidă, se vor ucide în sensul § iui 
188 al ordmaţiunei ministeriale pen 
tru esecutarea amintitei le^î, de că- 
leul orăşenesc.

Contumaţiă acésta duréza pănă 
inclusiv 22 Maiu a. c.

B r a ş o v ,  îa 13 Aprilie 190L 
426 2 —3. Căpitânatul orăşenesc.

Casa din Scheiu Strada Costei
Nr. 6 B cu 5 Odăi frum6se, pivniţă 
s. c. 1. es*e din mâiiă liberă de ven~ 
ijare.

A se hdresa la proprietara 1 lacob 
Grindu, cojocar în sus numita casă

114,2-3.

De vendare.

liecă doresci Z a c h e r l f n  de cel renumit, 
N’ul cumpera în hârtie învelit, 
In  sticle se v i n d e  cel  v e r i t a b i l  
Cu drept de marca, şi-i admirabil,

Ce-ţi vine di şi nopte în tr’ajutor 
Şi te feresce de plaga insectelor, 
Ca s6 te convingi mai pe de plin 
Caută după placatul lui Zacl i er l in .

Numai marfă p ro sp e tă  garantată solidă şi elegantă. |p € i€ lC

w  D E  U N D E ?  ~m
Se pote procura încălţăminte ieftină  ̂ * r  *
v ^  ̂ \  \  garantată de bună, solidă şi eleganţii?

dela prăvălia cea nouă a lui

IOAN D. AVRIGEANU *
B R A Ş O V , Str. Porţii № . 34.

*** La trei stele roşii. *Ht *

JP en tru  B ă r b a ţ i :
Ghete de pele de vacs cu gumă, lucru 

solid dela fl. 2.65 în sus.
Ghete de pele de vacs cu şireturi, lu

cru solid dela. . . fl. 3.80 în sus.
Ghete de pele de vacs cu gumă în- 

galoşate dela . . . fl. 3.— în sus.
Ghete de pele de mănuşe cu gumă în- 

galoşate cu lac dela fl. 4.50 în sus.
Ghete de pele galbenă cu şirete (Berg- 

steiger) dela . . . fl. 4.50 în sus.
Ghete de pele Cheuro cu gamă, lucru

solid d e l a .............fl. 5.80 în sus.
Pantofi de pele galbenă seu negră, lu

cru solid dela . . fl. 3.— în sus.
Pantofi de pânză rusescă, galbenă cu 

talpă de gumă dela fl. 1.10 in sus.

jP e n tr u  D a m e :
Ghete de pele de viţel cu gumă, lu

cru solid dela. . . fl. 2.90în sus.
Ghete de pele de viţel cu sinóra, 

lucru solid dela. . fl. 3.40în sus.
Ghete de pele de mănuşe cu gumă, 

îngalo^ate cu lac d. fl. 4.30 în sus.
Ghete de pele galbină cu şirete, lu

cru solid dela . . fl. 4 .— în sus.
Ghete de pele galbenă cu nasturi, 

lucru solid dela . . fl. 4.50 în sus.
Pantofi de pele négrá séu galbenă, lu

cru solid dela. . . fl. 2.40în sus.
Pantofi decoltaţi de lac (Salon) 2.20 „
Pantofi decoltaţi a l b i ,  de pele de 

mănuşe dela . . . fl. 2.20 în sus.
Ghete de copii negri s. gal bene fl. 1. „

Comande la mesură se efectuez» promt şi eu mare acurateţa 
şi cu preţuri forte ieftine (moderate).

Principiul meu este, ieft in,  bun şi vîntjare mult’-

0-€3-G>-€3"€3"€3"C? 0 0 0 - G - 0 - € > € > - € > - 0  O

r i » i i i ¥ i m i î » m i * n B n a i

ülTCA generală, de asigurare mutuala

î Fondată la anul 1868 \ I I I  S i b l l U .  = Fondată la anul >868 \

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) contra daunelor de Incendii şi explosiune, edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, 
cară si v i te de to t soiul, producte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabil în pansai în condiţii avantagi6se»
mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parochiale şi edificii doiîieniale, sta
bilimente de fabrici, mori etc.

b) P e  viaţa omului în conbfnaţiuni deosebit de favorabile, prin 
cari capitalele asigurate să pot folosi a tâ t pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte) cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se  p o t  î n c h e i a  asigurări de zestre pentru copii, 
precum şi r e n t e  v i a g e r e .

c) A sigurări de spese de înm orm ântare în 3 modalităţi diferi
te , pentru sume dela 50—400 corone, fără cercetare medicală. In cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

—S  Prospecte şi form ulare de oferte se dau gratuit. ZZ
In form aţm ni se dau şi oferte se prim esc la

Agentura principală a băncii de asigurare 
„TRAN SSYLVAN IA“

în B r a ş o v, Strada Mihael Weiss nr. 24.
Agent principal: H e in ric li Herm ann. 4—50.(iC0)

■ wmp J E w  w w M I
•Tipografi» A. Mureşianu, Braşov.


